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lilla ; actuaci6n de la Compaiiia ode Minas del Rif ;
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Agrupaci6n en una provincia de los Ayuntamientos

Abierta la sesi6n a las cuatro y cuarenta mi-
nutos de la tarde, se ley6 y fue aprobada el acta
de la anterior .

Las Cortes quedaron enteradas de 12 comuni-
caciones de la Presidencia del Gobierno partici-
pando la publicaci6n en la "Gaceta de Madrid" de
las siguientes leyes por aquellas decretadas y san-
cionadas :

Acerca del impuesto que deben tributar ]as
empresas concesionarias de aprovechamientos hi-
droelectricos para adquirir terrenos destinados a
embalses ;

Creando la Direcci6n general de Ganaderia e
Industrias Pecuarias ;

Concediendo un suplemento de credito de pe-
setas 5.833,31 al presupuesto del Ministerio de la
Gobernaci6n con destino a satisfacer al delegado
especial del Gobierno en Mah6n su sueldo de pe-
setas 10.000 durante los siete iultimos meses del
ejercicio en curso ;

Creando el Cuerpo de suboficiales del Ejercito ;
Concediendo varios suplementos de credito,

por un importe total de 8 millones de pesetas, al
vigente presupuesto de gastos del Ministerio de
la Guerra para atender a los, que se indican ;

Concediendo el empleo de contraalmirante a
D. Jose Jaudenes y Clavijo, D. Juan J . Diaz Escri-
bano, D. Alvaro Guitian Delgado, D. Tomas Cal-
var Sancho y D. Angel Ruiz y Rebolledo ;

Cediendo en propiedad al Ayuntamiento de
Gerona los baluartes de las murallas que se men-
cionan ;

Disponiendo que la pensi6n de 30.000 pesetas
concedida con motivo del fallecimiento de D. Jose
Canalejas y Mendez se entienda dividida entre su
vhida y sus tres hijas ;

de Ceuta y Melilla ; excepci6n en favor de las ex-
pl^otacion-lc beneficas del idecreto sobre revisi6n
de arrendamientos de fincas rusticas ; expediente
instruido en 1924 por el general Bazan : manifes-
taciones, ruego y pregunta del Sr . Jaen .

Dificultades existentes en la zona de riegos del Se-
ra : ruego del Sr. Figueroa O'Neill .

Plazo de vigencia ode las leyes de Responsabilidades
y de defensa de la Repiublica : proposici6n del Go-
biermo.-Discurso del Sr. Presidente del Gobier-
no.-Debate en que intervienen los Sres . Barrio-
bero, Jimenez y Jimernez, Balbontin, Ossorio y
Gallardo, Presidente, Perez Madrigal y Presidente
,del Gobierno.-Rectificaci6n del Sr . Ossorio y Ga-
,lardo.-Queda aprobada la proposici6n .-Expli-
caciones del voto, hechas por los Sres . Companys
y Royo Villanova-Manifestaciones del Sr . Pre-
sidente .

Bases para la organizaci6n de los servici+os de Tele-
comunicaci6n : proyecto de ley leido por el se-
fior Ministro de Comunicaciones.

ORDEN DEL DIA.-Aprobaci6n definitiva -de tres
proyectos de ley.

ORDEN DEL DIA PARA MARvANA.-Se levanta la se-
si6n a las ocho y cincuenta minutos de la n,oche .

Concediendo un suplemento de credito de pe-
setas 728.325,14 para devolver a la Compania Mi-
nera de Sierra Menera, S . A., ingresos indebidos
realizados en el Tesoro ;

Organizando la Casa oficial del Presidente de
la Rep6blica;

Autorizando al Ministro de Fomento para in-
vertir los creditos globales transferidos de los Mi-
nisferios de Guerra, Gobernaci6n, Instrucci6n p6-
.blica y Economia Nacional para llevar a termino
la organizaci6n de la nueva Direcci6n general de
Ganaderia e Industrias Pecuarias, y

Aprobando y ratificando con fuerza de ley los
decretos del Ministerio de Instrucci6n p6blica y
Bellas Artes que se mencionan .

Tambien quedaron enteradas de un oficio di-
rigido por el alcalde de Labiana al Sr . Presidente
de la CAmara participandole el acuerdo adoptado
por aquel Ayuntamiento interesando que no se
disuelvan ]as Cortes hasta que se aprueben ]as le-
yes complementarias de la Constituci6n .

Se anunci6 que 'quedarian sobre la mesa, para
conocimiento de los Sres. Diputados, ]as siguien-
tes comunicaciones :

Del Ministerio de la Gobernaci6n contestando
al ruego formulado por los Sres . Diputados don
Antonio Canales, D. Angel Segovia, D . Pablo Va-
liente, D . Antonio de la Villa, D . Angel Rubio y
D . Juan Canales para que se remitan a Ia Camara
varios documentos referentes al Patronato Nacio-
nal de las Nurdes, y

Del Ministerio de Justicia, en respuesta al rue-
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go dirigido por el Sr . Diputado D. Tomas Alvarez
Angulo relativo a la secularizaci6n de cemente-
rios .

Previa la . venia del Sr . Presidente, subi6 a Ia
tribuna el Sr . Presidente del Gobierno y Ministro
de la Guerra y ley6 un proyecto de ley relativo a
que la cantidad no invertida o comprometida en
el presente ano de los tres suplementos de credi-
to concedidos a la secci6n 4.° por ley de 4 del
actual sea transferida al ejercicio 1932, con
aplicaci6n a un capitulo adicional del presupues-
to de dicho ano (Vease el Ap6ndice 1 .° a este Dia-
rio.), anunciando el Sr . Secretario (Ans6) que di-
cho proyecto pasaria a la Comisi6n de presu-
puestos .

Ruegos y preguntas.

El Sr. PRESIDENTS : Tiene la palabra el se-
nor Tapia.

El Sr . TAPIA : Senores Diputados, esta tarde
va a ser leido, corregido ya en su estilo, el pro-
yecto que sera ley de Constituci6n . Una vez apro-
bado dicho proyecto, tambien en la tarde de hoy
quedarA imposibilitada para to futuro la concesi6n
de indultos generates. El Gobierno no ha, presen-
tado a la Camara ning6n proyecto con anteriori-
dad a esta aprobaci6n de la Constituci6n ; pero i
vo tengo noticias, por mis companeros de la
Prensa, de que el Gobierno piensa publicar en la I
"Gaceta" un decreto concediendo en parte, y en f
forma mas piadosa, dicho indulto ; y no querien-
do atenerme unicam,ente a estas referencias, sino
a la mas autorizada del Sr . Ministro, ruego de su
bondad que d6 a Ia CAmara una explicaci6n del
contenido de dicho proyecto de indulto. Y, por
anticipado, mis Vracias.

El Sr . PRESIDENTS: Tiene la palabra el se-
nor Barriobero .

El Sr . BARRIOBERO : Agradeceria al Sr . Pre-
sidente que me reservara la palabra para des-
pues que el Sr . Ministro de justicia de la expli-
caci6n solicitada por el Sr . Tapia, porque pudie-
ra suceder que nada tuviera yo qu,e decir.

El Sr . Ministro de JUSTICIA (De los Rips) : I
Pido la palabra .

El Sr . PRESIDENTS: La -tiene S . S .
El Sr . Ministro de JUSTICIA : En efecto,

Sres. Diputados, Sr . Tapia, el Consejo de Mi-
nistros ha ' acordado esta manana publicar un
decreto de indulto y no ha tenido inconve- ,
niente en rectificar su propio acuerdo anterior,
dandoie al indulto una extensi6n superior a la
que en un principio se habia adoptado . Rectificar ,
para ennoblecer y para engrandecer y depurar
una resoluci6n, es una rectificaci6n a la que siem-
pre estamos propicios todos. ,

Efectivamente, este decreto tiene una exten- ,
si6n superior a la que en un comienzo se pens6
en darle, porque se amplia-a los que sufren pe-
nas aflictivas, exactamente igual que a las correc-
cionates . El criterio ha sido, no la naturaleza de

la pena, sino la situaci6n especial del delincuen-
te individual, o sea si es ocasional o si es un
reincidente . Por esto, se les indulta de la mitad
de la pena a todos, sean reclusos que sufran pe-
nas aflictivas, sean correccionales, si no son rein-
cidentes, y para que nadie pudiera quedar exclui-
do en este momento tan solemne hist6ricamente
para Espana, incluso a los reincidentes se les in-
dulta de la cuarta parte de la pena .

El indulto es total por to que se refiere a ]as
penas de arresto, y por primera vez entre nos-
otros se hace algo que es muy controvertido,
pero que creo que vale la pena de hacerlo en un
momento como este, cual es el Ilevar a cabo la
caducidad de los antecedentes penales y permi-
tir que se den limpias ]as certificaciones cuando
uesde hace veinte anos un hombre no ha delin-
quido . (Muy biers.) Esto es susceptible de adap-
tarlo y es justo, pues si no, los que hubieran co-
metido una falta hace cinco anos se encontrarian
en una situaci6n de inferioridad con respecto a
aquellos que delinquieron con mucha mas grave-
dad hace veinti6n anos ; es susceptible (y con
esto ati-endo una indicaci6n que me ha hecho el
Sr . Barriobero, y que estoy dispuesto a someter
a mis companeros, desde luego prestando mi fa-
vorable asentimiento), el que se haga una escala
a virtud de la cual las faltas y delitos menos gra-
ves puedan ser beneficiados como corresponda a
la cuantia de ]as penas a los efectos de la cadu-
cidad de los antecedentes .

Y no creo que quede nada por anadir, si no
es que los pr6fugos que estan en Ultramar y que
desde hace veinte anos se halian ausentes de Es-
nana, cualquiera que sea la naturaleza de su de-
lito, ya to han pagado ~estando ausentes de Es-
pana durante ese plazo . (Muy biers.-Aplausos.)

El Sr . PRESIDENTS : Tiene la. palabra el se-
nor Barriobero.

El Sr. BARRIOBERO : En primer t6rmino, para
agradecer su deferencia al Sr. Ministro de Justicia,
y en segundo lugar, como por prodigar la gracia
no se peca, yo, que me siento muy satisfecho y
que, como digo, no en nombre de los prescs preci-
samente, sino mejor aim de ]as familias de los pre-
sos que son las que sufren la pena principalmente,
agradezco al Gobierno de la Rep6blica su mag-
nanimidad y le ruego vea si se puede extender un
poquito mas esa gracia, teniendo en cuenta la pro-
porci6n de las penas; porque el que sufre prisi6n
aflictiva va mucho mAs obsequiado que el que su-
fre prisi6n correctional . Teniendo un poquito mas
tie amplitud respecto a la prisi6n correctional, re-
solveriamos un gravisimo problema . Saben ios se-
nores Ministros que del tiempo de las conspiracio-
nes han quedado en poder de individuos y de gru-
pos explosivos, bombas, cartuchos de los que no
se han podido deshacer o no han sabido ocultar,
y acaso en un momento han tenido el prop6sito de
servirse de ellos . Claro es que la tenencia de bom-
has ha sido el elemento propulsor a la comisi6n
del delito y ha dado lugar en otros casos a que se
les sorprenda con los explosivos ; y creo que dando
un poquito de amplitud para todas las escalas co-
rreccionates, abriendo un poquito Ia escaia del in-
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dulto, quedarian incluidos, sin nombrarlos; por-
'

les a las penas que hubieran sufrido aquellos que
que el mentarlos aqui se resiste un poco, estos de- soliciten una certificaci6n de antecedentes . De suer-
litos ; pero incluyendolos "grosso modo", exten- to que ese es un prop6sito en que coincide el Mi-
diendo la escala de los indultos a ese terreno de nistro de Justicia con el Sr . Barriobero .
la prisi6n correctional, quedaban todos perfecta- En cuanto a la prescription de los delitos de
mente olvidados . caracter politico cometidos con anterioridad al ad-

Hay una raz6n de orden prActico, que es la venimiento de la Republica, si no figura en el ar-
siguiente : si lleva el preso un afio y le perdonan ticulo 1 .° del decreto . de indulto es porque, de una
tres, esta al borde del cuarto periodo, y raro sera manera taxativa y rotunda, figuraba en el decreto
el que no lleva un a,'io de prisi6n correctional ; de de indulto que se di6 a raia del advenimiento del
manera que es una cuesti6n de forma y no de fon- nuevo r6gimen. Es evidente que hay fiscales re-
do. Por to tanto, teniendo en cuenta los resultados misos en el cumplimiento del art . 1 .° de ese de-
practicos, bien merece la pena de que la prisi6n 'creto ; mas to que en este momento toca hater es
correctional fuera objeto de la amplitud a que an- girar una orden circular a ]as Fiscalias para que
tes me he referido, sobre todo teniendo en cuenta inmediatamente se ponga en practica la aplica-
que en aquellas graves ceremonias de la monar- ci6n de ese precepto, que desde hate ocho meses
quia, cuando se concedia un indulto de esta clase, debia haberse ejecutado .

Por ultimo se referia el Sr . Barriobero a losen ]as prisiones aflictivas se perdonaba la mitad
de la pena, y en la prisi6n correctional, por su na-

,
que han sido cogidos con explosivos que estaban

turaleza correctional se perdonaba toda . en su poder a causa de las acciones politicas que,
Tambien tengo que hater observar al ' Gobier- se prepararon con anterioridad al advenimiento

del r6gimen y para su implantaci6n : crea el se-
no, al mismo tiempo, que quedan rezagados algu- nor Barriobero que el Gobierno ha de prestar anos delitos politicos y sociales a los cuales no se eso la atenci6n que merece y que, si no en esteaplica e1 indulto . Ya s6 yo, por razones de orden

i
decreto de indulto, que ya esta firmado, procura-

ractico ha mala voluntad en la no a1~p , que no y p - remos crear una situaci6n favorable juridicamente
caci6n de este indulto : es que ]as Fiscalias, que para quienes to unico que les es imputable es el
son el tamiz por donde han de pasar estas cues- haber sido coautores con todos en la preparaci6n
tiones, estan muy mal dotadas de personal y de I de un hecho en el cual ciframos nuestras ilusio-
material, y no dan abasto a entender de todas es- ,~ nes . (Muy bien.)
tas cosas. Lo que podria hacerse era ayudar a ]as El Sr . ALGORA: Pido la palabra .
Fiscalias haciendo que este indulto abarque, de : El Sr . PRESIDENTE : La tiene S . S .
una manera fulminante, a todos los delitos politi- + El Sr . ALGORA: Me levanto en este mo-
cos y societarios anteriores a la proclamaci6n de mento a hablar con caracter exclusivamente per-
la Rep6blica . sonal, puesto que no he tenido ocasi6n para po-

En cuanto a la prescripci6n de la rebeldia y nerme en contacto con los directores del grupo a
de la nota de antecedentes penales, yo agradezco que pertenezco, para dirigir una pregunta al se-
mucho que el Sr . Ministro haya recogido mi in- nor Ministro de Justicia .
dicaci6n ; pero le ruego que la recoja por entero . C Los aplausos que ha oido el Sr . Ministro ante
Hay un criterio que ya establece la posibilidad de j la generosidad del indulto, ante la generosa actua-
que se acceda a mi pretensi6n, y tal criterio es el ci6n de los Sres . Tapia y Barriobero, reflejan el
siguiente : acomodar la prescripci6n de la rebeldia espiritu de toda la Camara (Varios Sres . Diputa-
o la prescripci6n-de los'antecedentes penales a la dos : De todos, de todos.) ; pero yo me permito
escala de delitos . Lo mas equitativo seria identifi- ` preguntar al Sr . Ministro de Justicia to siguiente .
car la escala de la prescripci6n con la de la can- Muchos de los que estamos sentados en estos es-
celaci6n ; asi, virtualmente, tendrian la hoja penal 1 canos hemos estado condenados por delitos po-
limpia todos aquellos que merecen tenerla . Fijese liticos graves y hemos esperado el cambio de un
el Sr . Ministro en to que ya he dicho en otra oca- Gobierno de la monarquia para que se decretara
si6n, y es que hay, dos verdades en contradic- ' una amnistia o un indulto . Ahora to que yo qui-
ci6n que se pueden conciliar fdcilmente : una, la I siera saber es si a los hombres que estdn sujetos
que tiene su origen en la ficha por la cual la Di- I a la ley de Defenga de la Republica (ley que no
recci6n extiende su certificaci6n, y otra la que ema- sabemos si ha de quedar en suspenso o si ha de
na de la realidad, por virtud de la cual el delito subsistir) les ha de alcanzar el alivio del indulto .
de estafa cometido hate seis anos ha prescrito ; de ' Esto es to que yo ruego al Sr . Ministro de Justi-
forma que estas dos verdades en contradicci6n pue- cia que manifieste concretamente.
den conciliarse mediante la publicaci6n de un de- El Sr . Ministro de JUSTICIA (De los Rios)
creto que establezca la prescripci6n de los delitos Pido la palabra .
en un plazo determinado. El Sr. PRESIDENTE : La tiene S . S .

El Sr . Ministro de JUSTICIA (De los Rios) : El Sr . Ministro de JUSTICIA: La pregunta que
Pido la palabra . ha formulado el Sr . Algora, muy a titulo personal,

El Sr . PRESIDENTE: La tiene S . S . para rec- es una pregunta que s61o puede contestar el se-
tificar. nor Ministro de la Gobernaci6n y no el Ministro

El Sr . Ministro de JUSTICIA : La solicited con de JusYicia ; y para decirle esto, y nada mas que
que ha terminado el Sr . Barriobero coincide con esto, es para to que se levanta ahora el Ministro
to que a mi vez habia ofrecido ; a saber : con aco- de Justicia, porque bajo la jurisdicci6n de los Tri-
modar la prescripci6n de loft antecedentes pena- bunales no se encuentran aquellas que han sido
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objeto de una sanci6n en virtud de is ley de De-
fensa de la Rep6blica .

El Sr . ALGORA: Pido la palabra.
El Sr . PRESIDENTE : La tiene S . S .
El Sr. ALGORA : No insisto, pero traslado mi

petici6n, en use de mi perfecto derecho como Di-
putado, al Sr . Ministro de la Gobernaci6n .

El Sr. LOPEZ VARELA: Pido la palabra .
El Sr. PRESIDENTE : La tiene S . S .
El Sr. LOPEZ VARELA: Muy breves palabras,

Sres . Diputados . Aunque en las Erases del senor
Ministro de Justicia se declara taxativamente ya
el alcance que va a tener el indulto (alcance que
yo no sospechaba porque desconocia que habia
sido modificado el primer proyecto), la minoria
radical tiene en este momento el alto honor de fe-
licitar al Gobierno y de mostrarse conforme con
la amplitud generosa que ha dado al segundo pro-
yecto de indulto . Dire aun mas : veria con gusto
que la amnistia alcanzase tambien a aquellos pro-
cesados que todavia no han sido penados, porque
los indultos proyectados se dan a las penas, no a
los procesados, y seria muy oportuno en estos
momentos de cordialidad que la generosidad del
Gobierno se extendiera tambien a los procesados.

He de advertir que es mayor mi satisfacci6n
porque el decreto de indulto viene a aliviar la
gran tristeza que yo he sentido anteayer al ha-
cer una visita al penal del Dueso en la provincia
de Santander. Fui alli a visitar a un preso, pero en
cuanto en el penal se supo que habia un Diputado
pidieron los reclusos permiso al personal director
para que pudiera verme una Comisi6n . Entre los
comisionados vi hombres que llevaban don dias
sin querer comer; otros que lloraban amargamen-
te, quienes se retorcian las manos ; varios estaban
descompuestos por la amargura de ver perdida
una esperanza, y sentados y apoyada la cabeza
entre las manos apenas si acertaban a mirarme es-
cepticos y ensimismados, y todos me pidieron que
intercediera cerca del Gobierno a fin de que ex-
tendiese el indulto a los presos que sufren penas
aflictivas, creyendo ver en mi una 61tima tabla de
salvaci6n . Yo, confieso, no habia visto caso igual .

Decia el personal director de la prisi6n que
habian tenido un momento de prevenci6n con
aquella gente por la posibilidad de que surgiera
cntre ellos un plante, y, sin embargo, prescindien-
do de la rebeldia a comer, sufriendo penalidades
impuestas a si mismos, nada habia acontecido ni
nadie habia protestado ; solamente lamentaban
con dolor que el Gobierno no hubiera visto que
tambien estos presos de penas aflictivas eran
acreedores a la generosidad, y ahora que esa ge-
nerosidad no esta ejercida por virtud de la magna-
nimidad de un rey, sino que es una generosidad
hecha por el pueblo, a quien nosotros representa-
mos, es necesario se deje ver mas la justicia, pues-
to que como generosidad de todos, abarca a todos .

Ademan, estos de penas aflictivas en su ma-
yoria no son profesionales del delito, sino hombres
de voluntad enferma que en un mal momento de
la vida tropezaron con la ocasi6n de obrar mal.
Pero indultarlos no supone crear parados, pues
todos proceden de familias con sun tierras, donde
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volveran a ocuparse. Por otra parte, los irrita el
Itecho de que cuando el anterior indulto fueron li-
bertados hombres que entre varias condenas su-
maban muchos anos y s61o se les tuvo en cuenta
la primera . Cuando se va a libertar a reos profe-
sionales del delito deben tener en cuenta los que
no to son . En todo caso, cabe que los distingan
las Juntas disciplinarian .

Por eso muestro ahora mi gratitud al Sr . Mi-
nistro de Justicia y al Gobierno en pleno en nom-
bre de esos presos del Dueso, cuyas instancias
en solicitud de que tenga una mayor extensi6n el
indulto primeramente acordado acabo de entregar
a los Sres . Presidentes de la Camara y del Go-
bierno .

El Sr. PRESIDENTE : El Sr. Serrano Batanero
tiene la palabra .

El Sr . SERRANO BATANERO: En nombre de
la minoria de Acci6n Republicana me levanto pa-
ra felicitar al Gobierno y felicitarnos del resulta-
do de la gesti6n llevada a cabo en pro del logro
deb aquella aspiraci6n por que suspiraron siem-
pre los encarcelados, y para rogarle, uniendome
a la suplica de los Sres . Diputados que me han
precedido en el use de la palabra, que vea si el
indulto puede ser un poco mas amplio. Tambien
he de suplicar al Sr . Ministr6 de Justicia la in-
clusi6n, si es posible, en los beneficios de ese
magnanimo decreto, de los reclusos a que me
voy a referir, sin to cual aque me pareceria in-
completo .

La sociedad, que no impone la pena como
venganza ni como castigo, sino como medio de
rehabilitaci6n del delincuente y corno manera de
verse fibre de quien perjudicial para ella puede
ser su libertad, no tiene nada que temer de aque-
llos que, circunstancialmente, delinquieron y que
ya, - por carencia de vigor, de energia, de entu-
siasmo y casi de existencia, no constituyen ries-
go alguno para la convivencia social . 6Que ade-
lanta, por tanto, con tenerles internados en esos
mal Ilamados establecimientos penitenciarios? Me
refiero a los ancianos septuagenarios, a aquellos
que ya en el ultimo cuarto de la vida, con el pie
junto a la tierra que los llama con las fauces
abiertas para cubrir en su seno sus restos, per-
manecen a6n en las prisiones.

6Que peligro significan para la sociedad, se-
nores del Gobierno, aquellos pobres ancianos que
Ilevan un decurso largo dentro de la prisi6n, o
que penetraron en ella a edad avanzada, to que
indica que, o les sobr6 raz6n para delinquir, o
que la carencia absoluta de ella les llev6 en la
vejez a manthar sun ejecutorias sociales, limpias
hasta entonces? 6Por que no extender la magna-
nimidad de la Rep6blica hasta hacer que la res-
ponsabilidad de esos seres que ya cumplieron los
setenta atios se considere completamente extin-
guida?

Jinalidad? Que puedan exhalar el 61timo
suspiro entre los suyos . ~Medio? Que la sociedad
abra las puertas de la prisi6n para ellos . &eli-
gro? Ninguno ; acaso, acaso pudiera existir uno,
y este mas seria grato que doloroso : el de que
a la salida de la prisi6n hubiera de internarseles
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en esos establecimientos llamados asilos de be-
neficencia . Y ~que mejor que el que la sociedad,
benefica, acogiera en su seno a aquellos a quie-
nes aparto de si misma, porque piensa que no
implica riesgo alguno esa nueva convivencia?

Ruego, pues, al Sr. Ministro de justicia vea
si hay medio de Ilevar la gracia a amplitud ma-
yor, considerando extinguidas las penas que res-
ten por cumplir a los ancianos septuagenarios,
sea cualquiera su sexo y el delito que cometie-
tieron . Nada mas.

El Sr . PRESIDENTE: Don Basilio Alvarez ha-
bia presentado una proposicion que se refiere al
asunto de que se esta tratando . Supongo que la
proposicion no sera mantenida . No obstante, su
senoria tiene la palabra .

El Sr . ALVAREZ (D. Basilio) : Agradezco mu-
cho al Sr . Ministro el indulto concedido, pero yo
deseaba que fuera total .

Me levanto lleno de amargura al contemplar la
parsimonia y el regateo con que habeis dado ex-
presion a la obligada piedad del indulto para ce-
lebrar la aprobacion definitiva de la Carta cons-
titucional del Estado republicano espanol . Y eso
que no ignoro que el Gobierno, respetuoso con la
Camara, trae ese indulto, no como indice de sus
deseos, sino como exponente de sus temores ; pero
si el Parlamento desvaneciese esos escrupulos y
asumiera la posible responsabilidad, tengo la evi-
dencia de que los que se sientan en el banco azul,
lejos de disgustarse, se alegrarian, porque todos
ellos son hombres de exquisita sensibilidad .

Nosotros estamos aqui despues de haber sali-
do de dos tuneles horrendos : la Dictadura y la mo-
narquia, y que menos debemos hacer que derri-
bar todas las carceles para que desaparezca la obs-
curidad . (Rumores.) No os alarmeis; derribarlas,
en el sentido de dar amplitud generosa a este in-
dulto que demandamos todos . Porque si los de-
lincuentes son enfermos, como yo creo, pienso que
no hay mejor sanatorio que el sol para que banen
sus cabezas y el mundo para que les tienda . sus
brazos . ILas Constituyentes! Si nosotros arriba, en
la cumbre, en to alto, no escribimos con letras de
oro indulto amplio, indulto general, al Cbdigo de
la Republica le faltaria el coraz6n .

Pero es que nosotros, cuando venimos a pedir
este indulto amplio, este indulto generosisimo,
Lque hacemos? Oidlo bien, Sres. Diputados : el
perdon no es solo una rafaga de ventura para
aquel a quien se le concede, sino, ademas, una
romeria del espiritu para el que le otorga . Si nues-
tra alegria no es general, nuestra fiesta tendra algo
de oprobio ; sentiriamos el sonrojo de no ver sa-
tisfechos a una porcibn de nuestros conciudadanos,
y esa es otra : si el indulto es cicatero, le falta to
principal, to fundamental, to esencial, que es la
generosidad . (El Sr. Companys : Pido la palabra.)
Yo ya s6 que la gran penalista Concepcibn Arenal
era enerniga de los indultos, pero to era precisa-
mente porque veia ya las carceles inundadas por
una ola de ternura ; y eso no sucedio, porque toda-
via siguen siendo antros . En definitiva, mientras el
regimen penitenciario sea el que es, notadlo bien,
un dia de prision es suficiente para purgar un ho-

rnicidio . (Rumores.) Mas hoy, ante la circunstan-
cia de ser director general de Prisiones una mu-
jer tan inteligente y toda ella sensibilidad, que se
llama Victoria Kent, estabamos todos obligados a
poner en sus manos una Have cincelada a golpe de
ternura, para que ella abriese de par en par los
presidios . Fijemonos en que estamos en el mo-
mento culminante de consolidar y afianzar el nue-
vo r6gimen . iRepublica! ~Que es Republica mas
que clemencia? Ese es su sentido, ese es su per-
fil . Si ahora vamos a cerrar la puerta, porque la
Constitucion hace imposible todo indulto general,
pregunto yo : yes que puede ofrecerse otro momen-
to en que vuestro corazdn de maydres.sacudidas
de magnanimidad?

La generosa y noble iniciativa de mi querido
amigo Luis de Tapia, acerca del indulto general,
amplio y definitivo, habia penetrado por ]as ren-
dijas de las celdas y se habia metido en los ho-
gares de los funcionarios destituidos, donde su-
fren tantos y tantos hermanos nuestros ; la espe-
ranza, casi la certeza, habia anegado sus corazo-
nes. Lo malo es que ahora, que hoy mismo, des-
pues del anuncio que merecib del Gobierno, no el
otorgamiento de su silencio, sino los lineamientos
de una promesa, esta negativa viene a resultar,
tiene el cariz de un castigo mayor. De todas las
contrariedades de mi vida, la mas grande es cuan-
do me veo obligado a negar la limosna a un po-
bre, despues de haber hecho ademan de meter la
mano en el bolsillo y encontrarme con que no Ilevo
dinero encima ; porque entonces me hace el efec-
to de que le he estafado. Pero 6que deciros, si no
aparecen en el indulto-y en esto quiero dirigir-
me al jefe del Gobierno-los funcionarios, los em-
pleados publicos, esos hombres que acaso por un
expediente administrativo cien veces mas cruel
que un sumario procesal han quedado en la calle,
a veces con raz6n y otras sin ella? I Los funciona-
rios! l Como si el privarle a uno del destino no
fuera una carcel sin celda y sin rancho! El fun-
cionario destituido por una falta, que casi nunca
acontece que sea un delito, solo tiene parecido con
aquella pena espantable, de la Edad Media, del
emparedamiento, con el que los condenados mo-
rian, silenciosos y petrificados, ante su infortunio .
Un cesante no es el tipo pintoresco del hambrien-
to que la musa popular ha pintado ; un cesante es
una familia que se muere de hambre por una ri-
dicula falta administrativa. La pena de destitucibn
no se extingue nunca ; es el traje y es la mortaja
del que la sufre.

Pero tened en cuenta que esta tarde vamos a
aprobar la Constitucion ; que dentro de unas ho-
ras, pasado manana, vamos a llevar al Presidente
de la Republica, entre los vitores y aclamaciones
de la multitud, hacia la Casa presidencial . Mas yo
creo, Sres . Diputados, que para acompanarle de-
bemos it por un sendero que no este salpicado
de lagrimas . Por eso os pido un indulto amplisimo
en nombre de la religibn, en nombre del Dios del
amor, del Dios de paz, del Dios del perd6n, por-
que ]as caidas y las recaidas de Jesus en la calle
de la Amargura nos muestran la verdadera natu-
raleza de los hombres . Nada mas humano que el
caer ; hoy caemos merced al espiritu infatuado ;
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manana, por las sacudidas de la soberbia ; al otro,
por los torbellinos de la pasi6n ensangrentada ;
pero cayendo, de cascada en cascada, se purifica
el agua, hasta encontrar descanso en ]as inmen-
sidades del mar, ique es el arrepentimiento que
todo to dignifica! Recordad, Sres . Diputados, que
en la parabola del hijo prodigo es el padre el que
sale a pleno cameo a recibir al errabundo, y no
to busca entre ]as lobregueces de la prisibn ; y con
el abrazo, que es la fusion de dos almas, la cle-
mencia tiene, por si sola, un profundo sentido de
rehabilitaci6n .

Ampliad, pues, el indulto, para que alcance a
los funcionarios y a los de ]as penas correcciona-
les en toda su integridad . Ampliadlo, porque el
dolor de esos hombres parece eterno . Que esta
Republica, mas que nada, buena y alegre, Ileve al
vivir sombrio de tantos infelices las dulzuras de
un consuelo, porque entonces vosotros seriais un
rayo de luz en mitad de sus noches negras .

El Sr . PRESIDENTE: Sin perjuicio de conce-
der la palabra a varios Sres . Diputados que 1,
han solicitado, he de hacer Constar que, en este
noble pugilato de sentimientos humanitarios a que
estamos asistiendo esta tarde, tambien ha reci-
bido el Presidente multitud de telegramas y peti-
ciones de indulto de las diversas carceles y pre
sidios de Espana y les ha dado la tramitacion que
ha considerado que podia ser de mayor eficacia
para su resultado.

Igualmente, antes de comenzar la sesion ha
tenido el honor de recibir a una Comision del Sin-
dicato de Escritores y Periodistas, que venia a
formular por escrito una peticion en igual sen-
tido . Lo digo para que conste asi .

Y, despues de esto, tienc la palabra el senor
jimenez y jimenez.

El Sr . JIMENEZ Y JIMENEZ : Como no co-
nozco oficialmente el texto del decreto de indulto,
queria preguntar al Sr . Ministro de Justicia si con-
tiene alguna excepci6n y a quien alcanza ; si com-
prende tambien !as causas que se encuentran ac-
tualmente en tramitaci6n en los juzgados . (El se-
nor Ministro de Justicia : Es la misma pregunta
que me ha hecho un Sr . Diputado del partido
radical . Ahora contestare.) Es porque to que te-
nia que decir se refiere precisamente a los indi-
viduos que actualmente se encuentran sujetos a
procedimiento . (El Sr. Ministro de Justicia : El
decreto, Sr . Jimenez, no puede suspender la tra-
mitacibn procesal ; pero a los actos realizados en
la epoca a que se refiere, una vez que recaiga
sentencia, les alcanzara el beneficio del indulto.-
Muy bien.) Es to unico que deseaba saber, por-
que, precisamente, quiero hacer notar a la Ca-
mara que a muchisimos de los individuos que ac-
tualmente se encuentran presos por delitos so-
ciales, como consecuencia de la huelga de la Te-
lefonica y de ]as huelgas de Barcelona en el ramo
de construccion, se les ha de aplicar este indulto,
porque se les achacan delitos que no han come-
tido . La Subcomisi6n de responsabilidades que
estuvo en Barcelona para aclarar to ocurrido en
la 6poca del terrorismo, ha podido comprobar que
actualmente se detiene y encarcela en Barcelona
a muchisima gente porque la actuacibn del go-
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bernador civil y del jefe superior de Policia de
Barcelona siguen los mismos pasos que en la
epoca del terror del ano 1921 . Nada mas .

El Sr . PRESIDENTE : EI Sr. Companys tiene
la palabra .

El Sr . COMPANYS : No es menester, porque
era para formular la pregunta que, al parecer, se
habia hecho ya anteriormente por el representan-
te de la minoria radical, pero que no habia podi-
do ser escuchada por el barullo de la Camara .
Como ya ha contestado el Sr . Ministro de justi-
cia y no quiero hacer oposiciones a nada, me
siento .

El Sr. VAZQUEZ CAMPO: Pido la palabra .
El Sr. PRESIDENTE: La tiene S . S .
El Sr. VAZQUEZ CAMPO : Para pedir al se-

nor Ministro de justicia que la concesibn de in-
dulto se amplie a los procesados por delitos elec-
torales cometidos despues de la proclamacion de la
Republica, y digo esto porque S . #S . tiene conoci-
miento de un caso tipico de un Ayuntamiento (y
me refiero ahora a Chantada), Ayuntamiento ne-
tamente republicano y socialista, que esta proce-
sado desde el mes de junio . Yo creo que S . S . de-
be comprender la oportunidad para conceder ese
indulto, y rogaria al Sr . Ministro que tomase nota
y que to ampliase al caso expresado, que asi to
exigen la Justicia y el momento .

El Sr . PRESIDENTE: El Sr . Ministro de Jus-
ticia tiene la palabra.

El Sr . Ministro de JUSTICIA (De los Rios) :
El Ministro no puede decir personalmente, por
iniciativa individual, que es to que ha de acordar
of Gobierno respecto de las solicitudes que le han
sido hechas . De todas ha tomado nota . Pero quie-
ro decirle dos palabras, Sr . D . Basilio Alvarez,
respecto de la gravedad que entrana (quizas en
un momento en que los dioses no le han sido pro-
picios y no se ha dado cuenta de la responsabili-
dad en que incurre) el azuzar a ]as carceles, por-
que esto, a la postre, repercute en el interior de
las carceles y crea alli una situacibn de gravedad
brande, muy grande, de cuyas derivaciones no
sera, ciertamente, despues, responsable el Gobier-
no, sino quienes han solicitado de 6l mas de to
que un Gobierno, responsable de su misibn poli-
tica, puede otorgar. (Aplausos.)

Cuando vino la Republica se dib el indulto
mas amplio que se ha conocido en la historia de
los indultos espanoles, y hoy de nuevo solicita su
senoria que se abran las carceles en nombre de
la piedad . 1Piedad! Piedad para la religion cris-
tiana, Sr. Alvarez, tiene un simbolo que to toma
de Grecia y que es la Madona con el hijo en bra-
zos ; es decir, el simbolo de la individualidad, y
eso es to que queremos nosotros : traer al nuevo
Derecho la individualizacion de la piedad, porque
la piedad abstracta no es piedad, es inconscien-
cia . (Aplausos.)

Sr . D . Basilio Alvarez, dice S . S . que le falta
corazbn a esta Constitucion . Yo creo que tiene
todo to que necesita ; pero si le faltara un poco de
corazon, tiene la suficiente cabeza como para no
seguir en este momento a S . S . (Grandes aplau-
sos.)

1 El Sr . PRESIDENTE : Queda terminada esta
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discusi6n y enterada la Camara de las manifesta-
ciones hechas por el Gobierno .

El Sr . PRESIDENTE: El Sr . Cordero Bel tiene
la palabra .

El Sr . CORDERO BEL: Suplico a la Presi-
dencia que transmita a quien corresponda un
ruego que, no por modesto es menos sentido, y
con el que creo interpretar el sentimiento de toda
la Espana genuinamente revolucionaria . El ruego
es el siguiente : que se nombre una Comision in-
terparlamentaria, exactamente igual a la que se
ha nombrado para conmemorar el centenario de
Torrijos, para que vaya a jaca a la conmemora-
cibn del aniversario del asesinato de los martires
de la libertad Galan y Garcia Hernandez, que si
algun delito cometieron fue el de intentar rom-
per esa cadena de oprobio y tirania que aprisio-
naba a la Nacidn espanola cuando la Monarquia,
y si algun defecto tuvieron fue el de fiarse, en los
momentos revolucionarios, de palabras de villa-
nos. Nada mas. ,

El Sr. PRESIDENTE: El Sr . Canizares tiene
la palabra .

El Sr . .CORDERO BEL: Senor Presidente, de-
searia que se recogiera de algun modo mi ruego.

El Sr . PRESIDENTE : La Presidencia tiene
que expresar que acaba de recibir, precisamente,
una indicacion ~en el mismo sentido de la expues-
ta por S. S., manifestandole al Sr. Diputado que
la ha hecho que el senor jefe del Gobierno esta
conforrne con esa proposici6n, aceptandola taci-
tamente . Por consiguiente, en su momento opor-
tuno se propondra a la Camera, si esta conforme
con ello, el nombramiento de esa Comisi6n par-
lamentaria .

El Sr. CORDERO BEL : Muchas gracias, se-
nor Presidente . Ya unicamente quiero decir que
considero imprescindible que en esa Comision
figure el capitan Sediles, que fue tambien uno de
los martires de la Revolucibn .

El Sr. CAiRIZARES: Breves palabras para di-
rigir unos ruegos al Sr . Ministro de Hacienda .

Quiero, antes de nada, manifestar que estos
ruegos son la consecuencia de un cargo que os-
tento en la provincia de Ciudad Real : el de se-
cretario de los mineros de dicha provincia .

Hace unos dias, Sr . Ministro de Hacienda, en
Almaden, donde hay enclavadas unas minas pro-
piedad del Estado, surgio un pequeno movimien-
to huelguistico, originado por una crisis de tra-
bajo. Este movimiento, al mismo tiempo que por
la crisis de trabajo, pudo ser ocasionado por
otras cuestiones, como, por ejemplo, la de que
los. obreros de Almaden tienen presentadas va-
rias peticiones al Consejo de Administraci6n hace
bastante tiempo (no ocupaba entonces S . S . el
cargo de Ministro de Hacienda), originando re-
cientemente, como digo, el no haber sido atendi-
das aquellas, que la gente se amotinara, se diri-
giera al Ayuntamiento y un senor concejal del

mismo, que, a la vez, es funcionario del Estado
porque desempefia un cargo en el establecimien-
to minero, indicara desde el balcbn del Ayunta-
miento a los amotinados que se disolvieran, pero
que tuviesen en cuenta to que les habia manifes-
tado en una reunion que tuvieron con 6l en su
propio domicilio ; es decir, que si sus peticiones
no se resolvian en un plazo prudencial, demos-
trasen los obreros si eran o no hombres . De mo-
do que un funcionario de las minas de Almaden,
que to es, por tanto, del Estado, excita a los
obreros, que estan desesperados por el hambre,
para que en su dia, si el Estado no toma una re-
solucion, se lancen a la calle ; porque eso y no
otra cosa, dicho con distintas palabras, es to que
quieren expresar las manifestaciones de aquel
funcionario .

El malestar existente en los obreros de Alma-
den procede de unas peticiones que tenian ya he-
chas al Consejo. No hace muchos dias, con una
Comision de obreros mineros de Almaden, a los
que represento, hice al Sr . Ministro de Hacienda
una peticion referente al canon que pagan por
agua. No se si esa peticion ha podido ser atendi-
da o no . Pedian que el canon, que estaban obliga-
dos a pagar, que es de diez centimos, se rebajara
a cinco . Ya me dire S . S ., una vez que termine
de exponer estos breves ruegos, si ha podido ac-
ceder o no a esta peticibn .

Ademas, conviene que tenga en cuenta el seiior
Ministro de Hacienda que, en virtud de una ley de
23 de Diciembre de 1916, el establecimiento mi-
nero vema obligado a abastecer de agua al mismo
establecimiento y a los hogares proletarios de las
minas de Almaden . Conozco el establecimiento mi-
nero de Almaden y se, en to que afecta a abasteci-
miento de agua, c6mo se encuentran las minas y
los hogares proletarios de Almaden. No hay agua.
Hay que tener en cuenta la caracteristica del tra-
bajo en aquellas minas. Se trata del cinabrio ; se
trata de un trabajo penoso en el que los obreros
no pueden percibir muchos jornales, porque es una
labor de tal indole que si los obreros tuvieran que
trabajar con igual intensidad que los de las di-
ferentes minas de carbon, tengo la complete segu-
ridad de que estos mineros no podrian tener mu-
chos anos de vida, porque al ano de estar traba-
jando, fodos enferman .

Ruego al Sr . Ministro de Hacienda que tome
las medidas oportunas para atender, no solo esta
peticibn que se refiere al agua, sino otras varias
reclamaciones ya presentadas por los obreros al
Consejo de Administracion . Ya que estamos en un
r6gimen democratico, ya que vivimos en plena Re-
publica, ya que los trabajadores, sin despreciar los
diferentes factores que colaboraron por el adveni-
miento de la Republica, hen sido de los que mas
parte tomaron en 6l, ya que el Estado en esta oca-
sibn es el patrono de esos mineros, quisiera que,
ofreciendo el ejemplo, les diera satisfaccibn, siem-
pre que el propio Estadb no resultara muy perju-
dicado .

Y me voy a permitir hacer unas peticiones en
nombre de estos trabajadores, y las hago porque
ellos me ]as hen indicado . Voy a concretar, por-
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que no soy partidario de venir a entretener a la
Camara cuando tiene pendiente la atenci6n de la
aprobacibn definitiva de la ley fundamental .

Las peticiones que quiero hacer al Sr. Minis-
tro de Hacienda son las siguientes :

Primera . Abastecimiento de agua para el esta-
biecimiento minero y para la poblacion .

Segunda . jornales del cerco de destilacibn o
de Buitrones ; es'decir, igualar los sueldos de estos
obreros, puesto que ejecutan, casi todos, en este
cerco el mismo trabajo, y unos ganan 7,50 y otros
la irrisoria cantidad de 4,25 . 6Quiero decir con
esto que los que ganan 7,50 perciben un jornal
exagerado? No; to que quiero decir es que, aun
no estando al nivel de ]as circunstancias estos jor-
nales de 7,50, significa una injusticia manifiesta
que otros obreros, ejecutando el mismo trabajo
que ellos, solo estcn retribuidos con 4,25 .

Tercera . Que se fije tambien un jornal minimo
para todos los obreros, ya que en el establecimien-
to hay jornales de 3 pesetas .

Cuarta . Que se restablezca la jornada de cua-
tro horas y media,,que era la implantada en ]as
minas de Almaden hasta que Ilego el celebre ge-
neral Castillo, aquel general que vestia de paisa-
no, desde luego, en la oficina, pero clue cuando
llamaba a los obreros les decia clue era general,
y cuando les hacia una pregunta les imponia si-
lencio, y cuando intentaban contestar a la agre-
sibn del general, decia clue tenia autorizacibn del
Gobierno para barrer las calles de Almaden con
los canones del Estado . Este general, valicnaose
de los procedimientos del tiempo de la Dictadura,
sin contar con el jefe del servicio, implanto ]as seis
horas de trabajo, cuando toda la vida estos obre-
ros trabajaron cuatro y media. (Un Sr. Diputado :
Y es jornada excesiva .) Es excesiva, indudable-
mente ; pero aun asi, se conforman con clue se res-
tablezca, porque la de seis horas es imposible re-
sistirla .

Quinta . Que se implante para todos los gre-
mios clue trabajan en el interior de las minas ocho
jornales por mes, como siempre se ha hecho, por
no haber ninguna razon para clue unos trabajen
diez y otros ocho, siendo asi-clue las caracteris-
ticas de insalubridad son las mismas donde tra-
bajan diez clue donde trabajan ocho .

Sexta. Que, ademas, se concedan vacaciones
anuales con abono de los jornales. Parecera esto
un poco exagerado y a alguien puede ser clue le
extrane ; pero, sin embargo, el Sr . Ministro de Ha-
cienda sabe clue hay Empresas particulares donde
se concede a los obreros vacaciones con abono cle
jornal . Es mas. Estos obreros 6no son funciona-
rios del Estado? Para otras cosas se les conside-
ra como tales, y prueba es clue no se les concede
derecho a tener Comite paritario ; pero en otros
aspectos parece clue no to son . Y si el Estado con-
cede vacaciones a sus funcionarios y obreros, yo
ruego al Sr . Ministro de Hacienda clue a estos
obreros, clue son funcionarios del Estado, se les
conceda un numero determinado de dias de vaca-
ciones abonandoseles el jornal .

Septima . Que se equipare a estos obreros con
los demas funcionarios del Estado por to clue res-
pecta a beneficios de viudedad y orfandad . Cuan-

do estos obreros mueren, sus viudas y huerfanos
tienen insignificante pension, y si el funcionario
del Estado, sea del ramo que sea, tiene otros de-
rechos, y estos son funcionarios del Estado, yo
pido que el Sr . Ministro de Hacienda los equipa-
re y ponga al nivel de los demas .

Octava . Compatibilidad entre los derechos pa-
sivos y la indemnizaci6n de accidente del trabajo ;
es decir, que el obrero de Almaden, por ciertos
servicios a la Empresa, a los tantos anos tiene un
derecho que le concede el reglamento, y cuando
este obrero, por desgracia o fatalmente, sufre un
accidente en el trabajo, se leTregunta o se le dice :
,quiere usted cobrar los derechos que le concede
el reglamento o quiere usted cobrar los derechos
que le concede la ley de Accidentes? Yo conside-
ro que el obrero victima de un accidente debe co-
brar to que le indica la ley de Accidentes y to que
le concede el reglamento del establecimiento .

Senor Ministro de Hacienda, considero que ex-
poner en este momento otras peticiones que ten-
go en mi poder, quiza seria abusar de la situacibn
en que se encuentra este establecimiento minero .
Los obreros tienen un sin fin de peticiones pre-
sentadas a S. S . ; se que el Sr. Ministro de Hacien-
da no es responsable de la situacion ; se clue la si-
tuacion se ha agravado, pero tambien me consta
clue puede el Estado mejorar la situacion de esos
trabajadores .

Y voy a terminar haciendo, a juicio mio, un
acto de justicia, ya clue me he enterado de un he-
cho clue considero clue beneficia a los trabajado-
res de Almaden . Se clue el Sr . Bugeda es presiden-
te del Consejo de Administracibn de ]as minas de
Almaden, y clue al Sr . Bugeda, con arreglo a to
estatuido por el establecimiento, le pertenecen,
por dietas y por su haber, bastantes miles de pe-
setas anuales, y se clue el Sr. Bugeda ha renun-
ciaclo a esas pesetas, en beneficio de esos obre-
ros del establecimiento, para fines beneficos ; y yo,
despues de expuestas esas peticiones o ruegos
clue he hecho en nombre de los trabajadores al
Sr . Ministro de Hacienda, termino diciendo clue
aplaudo la accion, clue aplaudo el rasgo del pre-
sidente del Consejo de Administracion, y digo clue
si estos son los enchufes clue tiene el partido so-
cialista, yo quedo altamente orgulloso y satisfe-
cho, porque veo clue el uhico enchufe clue produ-
ce pesetas se ha cedido en beneficio de los traba-
jadores . (Un Sr. Diputado : Deberia tener imita-
dores . )

El Sr . Ministro de HACIENDA (Prieto) : Pido
la palabra .

El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : La tie-
ne S . S .

El Sr Ministro de HACIENDA: El Sr . Caniza-
res ha planteado aqui un problema interesante, a
cuyo esclarecimiento estaba yo dispuesto porque
tambicn tenia algun anuncio de clue otro senor
Diputado se proponia abordar esta cuestion . El
Sr . Canizares ha sintetizado parte de las peticiones
clue formulan los obreros mineros de Almaden, y
yo voy a esclarecer ante la CAmara, porque creo
clue no estA de mas, algunas de las caracteristicas
del problema de Almaden .
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Es posible que haya asustado la peticibn de
que la jornada en las minas de Almaden sea de
cuatro horas y media ; pero me anticipo a decir
que personalidades tecnicas de las que formaban
la ultima Comision que fue alli en virtud de orden
ministerial, incluso consideran excesiva esa jor-
nada dadas ]as condiciones higienicas en que alli
se realiza el trabajo, y hay quien propone que la
jornada quede reducida a tres horas .

No esta olvidado el problema de las minas de
Almaden por el Gobierno, que 1e ha prestado sin-
gularisima atencion, cual se revela en el hecho de
que, en virtud de una orden-esa a que acabo de
aludir-dictada por mi el 10 de Octubre, se trasla-
daron a !as minas de Almaden personas tan com-
petentes y significadas como el . entonces director
general de Propiedades y presidente del Consejo,
de Administracion de las minas, Sr . Zavala ; el
ingeniero de Minas, verdadera eminencia en Geo-
logia, Sr . Sampelayo ; el quimico Sr . Moles, de
reputaci6n mundial, y un hombre de tan marcada
significacion sindical como el Sr . GonzAlez Pena,
miembro del grupo parlamentario socialista y di-
rectivo hace muchos anos de organizaciones mine-
ras ; y aqui tengo el informe de esa Comisibn, que
no ha dejado de llamar mi atencion por ]as singu-
laridades que este problema ofrece .

Enfrentemonos con la realidad . En primer lu-
gar, ]as minas de Almaden, que eran un filon enor-
me para el Tesoro piblico, han dejado de serlo,
quiza circunstancialmente ; el consumo del mercu-
rio en el mundo ha bajado al 50 por 100; se han
puesto, ademas, en explotacion unas cuantas mi-
nas pobres que habia por ahi, incluso en Mejico,
que antes no se explotaban, y todo esto ha deter-
minado, con el descenso enorme de la mitad del
consumo de mercurio, una baja en los precios ver-
daderamente formidable . Es decir, que hoy, con
]as cargas de explotacion que tienen las minas de
Almaden, casi ha desaparecido totalmente aquel
ingreso cuantioso que'representaban para el Es-
tado, y, naturalmente, por grande que sea el es-
fuerzo que quiera prestar el Estado a los trabaja-
dores a su servicio, yo, desde luego, me atrevo a
sentar la afirmacion de que una explotacion indus-
trial a cargo del Estado, cualquiera que sea el ca-
racter de esa explotacibn, no puede convertirse
en un asilo.

La poblacion de Almaden estA acostumbrada
-digamoslo de modo rotundo y quiza un poco
duro-a que todo hombre util se coloque en las
minas, y el crecimiento de la poblacion de Al-
maden es hoy desproporcionado a ]as necesida-
des de mano de obra que tiene la explotacion
minera .

En cuanto al problema del paro, actualmente
habra no mas de seiscientos hombres parados
entre Almaden, Almadenejos y Chillbn ; de esos
seiscientos hombres, cuatrocientos son muy jove-
nes, sin necesidades creadas, porque no son pa-
dres de familia. La aspiracion de todas estas gen-
tes es colocarse en las minas de Almaden, y ello
es completamente imposible, porque se recargan
los gastos de explotacion de tal ma'nera, que los
quebrantos actuales, por razones del mercado,

convierten la explotaci6n en pura perdida. Los
obreros de Almaden (de cuyas aspiraciones, con
justicia y en cumplimiento de una obligacion, se
hace eco el Sr . Canizares), como los obreros de
otros sitios-es necesario que quienes tengamos
una responsabilidad derivada precisamente de re-
presentaciones genuinamente obreras recalque-
mos esto-tienen, a mi juicio, el deber de ajus-
tarse a la realidad economica de 7Espana. El paro
obrero de Almaden, la crisis obrera de Almaden,
no es to que suele ser en otras zonas industriales
de Espana, un reflejo de la paralizacion, de la
falta de pedidos, de la depresion industrial, por-
que en Almaden, aunque hoy no haria falta arran-
car ni un solo kilo de mineral (puesto que hay
existencias que no se consumiran ni en un ano,
ni en dos, ni en tres), no se ha despedido a un
solo obrero ; es decir, que las dotaciones, los equi-
pos de estas minas semiparadas son exactamente
los mismos de siempre. Es mas, se ha llegado
al rasgo de benevolencia de no despedir a ochen-
ta o noventa obreros suplentes que solo se utili-
zaban en la campana de destijacion, por no agra-
var el problema creado en aquel pueblo, de ma-
nera que quedan adscritos de manera semidefini-
tiva a la plantilla de las minas.

Hay un remedio para solucionar momentar.ea-
mente la crisis obrera en Almaden, que es la rea-
lizacion de las obras -de la traida de aguas. Efec-
tivamente, ha sido justo el Sr . Canizares al citar
e1 ano de 1916 como arranque de este proyecto
de traida de aguas; pero la Republica, la ge,tiun
administrativa de la Republica, puede imputarsc
el exito de que un proyecto que arranca nad~
menos que del ano 1916, que habia sido aprobado
con reformas propuestas por los organos consul-
tivos el ano 21, haya sido ahora despachado de-
finitivamente . &or que no se ha ejecutado y no
se ejecuta este proyecto de traida de aguas? Sen-
cillamente por un disentimiento de tipo econb-
mico entre el Consejo de ]as minas de Almaden,
que tiene la representacoon del Estado, y el Ayun-
tamiento . El Ayuntamiento, que solo ha aportado
a este proyecto, que cuesta unos cuantos millo-
nes de pesetas, la propiedad de las aguas, cifrada
en 300 6 400.000 pesetas, ha venido pretendiendo
que, realizada esta traida de aguas por el Consejo
de las minas de Almaden, se cedieran gratuitamen-
te para el use del vecindario. Naturalmente, esto
no ha sido posible, y el forcejeo entre la Adminis-
tracibn, que representa los intereses del Estado, y
los intereses municipales, ha mantenido en sus-
penso la ejecucibn del proyecto, que podia muy
bien haber comenzado en el mes de Agosto o
Septiembre, puesto que el Ministerio de Fomento,
ally en Junio o Julio, creo que en Junio, despach6
el asunto .

Trataba de importer el Consejo de Adminis-
tracion de ]as minas de Almaden un canon de 10
centimos por metro cubico a aquel Municipio y el
municipio se ha venido resistiendo a aceptarlo,
cuando se da hoy en Almaden el espectaculo las-
timoso de ver a pobres mujeres acarrear cantaros
de agua, que se venden a 10 centimos cada uno .
Pero yo puedo anticipar al Sr . Canizares que el
otro dia, horas despues de haber recibido la visita
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de la Comisi6n de Almaden, a quien acompacaba
S. S . y algun otro Diputado socialista, y atendien-
do indicaciones que el Ministro hizo al Consejo a
traves de su presidente, el director general de Pro-
piedades, el Consejo de Administraci6n ha tran-
sigido con que el canon, que habia de ser, segun
el primitivo proyecto de convenio, de 10 centimos
por metro c6bico durante cuarenta anos, sea so-
lamente de cinco centimos por metro c6bico du-
rante quince anos ; esto supone para el Ayunta-
miento de Almaden, con respecto a ]as primitivas
bases de convenio, que no eran injustas, un bene-
ficio que se puede cifrar holgadamente en millc:n
y medio de pesetas. Es decir, que si el Ayunta-
miento no se obstina, y a mi juicio no debe obs-
tinarse, en el mantenimiento de su pretensi6n de
que se le cedan gratuitamente las aguas para use
publico, las obras de la traida de aguas puedcn
absorber perfectamente todos los trabajadores pa-
rados que hay en Almaden y en los pueblos de los
alrededores. Su senoria tiene un ascendiente poli-
tico y sindical may legitimo en aquella zona ; yo
le invito, en este dialogo cordial que sostenemos,
a que haga use de toda esa influencia para que el
Ayuntamiento de Almaden no se obstine en una
pretensi6n que el Consejo de Administraci6n do
las minas, en ultimo termino, no podria aceptar, y
se avenga a esta soluci6n, que yo no vacilo en
calificar de generosa, para que; una vez estable-
cido ya de modo definitivo el convenio entre el
Consejo de Administraci6n y la Corporaci6n rnti-
nicipal, se emprendan inmediatamente las obras
de la traida de aguas y se empleen en estos tra-
bajos los braceros que actualffliente no tienen ocu-
pacion y que, francamente, el Consejo de Admi-
nistraci6n de ]as minas de Almaden, sin realizar
un acto de mala, de pesima administraci6n, no
puede admitir en la plantilla de ]as minas .

Tengo aqui el informe dado por la Comisi6n
a que antes me he referido . Fs cierto, ciertisimo,
que el estado sanitario de las minas de Almaden
es imperfecto, teniendo en cuenta las condiciones
de insalubridad en que alli se realizan los traba-
jos. Yo tengo de esto una impresi6n casi dantes-
ca, aun no conociendo Alma&n, porque ally en
mis tiempos mozos, una de ]as lecturas que mas
me impresionaron fue una obra de mi ilustre
amigo el Sr. Ci ;es Aparicio, en que describe la
vida, los achaques y esa agonia verdaderamente
tormentosa y casi interminable que padecen los
obreros afectados por la toxicidad del mercurio .
Con esta preparaci6n espiritual que yo tenia, de
una visi6n dantesca de las minas de Almaden, el
Sr . Canizares comprendera que he estudiado el
caso y me he adentrado en las paginas de esta
Memoria, con el espiritu exento de aquella seque-
dad con que ha de ver un Ministro de Hacienda
un negocio industrial que estA, mas o menos di-
rectamente, bajo su .dependencia . Pero yo digs
a S. S. que, aun siendo como es el estado del ne-
gocio de las minas de Almaden, que no ofrece ni
puede ofrecer en un porvenir pr6ximo absoluta-
mente ninguna brillantez, por ]as circunstancias
que antes hemos apuntado, en el dictamen de esa
Comisi6n hay soluciones que pueden resolver, a
mi juicio, este problema .
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No s61o tenemos ya resuelto-esta es mi espe-
ranza-el problema de ]as aguas, porque yo. es-
pero-y confio macho en la influencia de S . S.-
qu°. el Ayuntamiento de Almaden se avenga a la
soluci6n indicada, plenamente generosa para aque-

' llos intereses municipales, sino que, ademas, la Co-
misi6n, formada por las ilustres personalidades

1 que cite antes, considera urgente la realizaci6n de
otras varias obras para mejorar las condiciones de
ventilaci6n de las minas y para la construcci6n de
un barrio obrero . Cuando la traida de aguas se
haga, las condiciones higicnicas en que se trabaja
en Almaden seran, a mi juicio, macho mas favora-
bles que actualmente. Nadie que tenga un senti-
do de democracia y profese la solidaridad con ele-
mentos obreros que trabajen en condiciones tan
penosas como se trabaja en Almaden puede negar
el concurso de todos los medios de que disponga
desde su cargo ministerial, cuando -e1 profesor se-
nor Moles estima-leo el dictamen-que se debe
procurar : "1 .° Que el aire en las galerias, sobre
todo en las labores nuevas, sea renovado por una
ventilaci6n intensiva cuando el trabajo haya ce-

. sado . 2 .° Que la jornada util del personal minero
' no exceda de tres horas seguidas, compensando
' este acortamiento con un mayor numero de dias
de trabajo por mes, por estar demostrado que es
mas t6xica la permanencia de seis horas seguidas
en una atm6sfera en la que existen vapores de mer-
curio a la permanencia de las mismas seis horas
fraccionadas en dos periodos de tres horas, con
un intervalo de uno o mas dias . 3 .° Que en las
zonas en que por la indole del trabajo la atm6s-
fera este cargada de particulas s6lidas (perfora-
dores, hornos de destilaci6n), los obreros vayan
provistos de caretas adecuadas . 4 .° Teniendo en
cuenta que el maximo peligro proviene, como ya se
dijo, de una respiracion continuada de vapor de
mercurio durante varias horas seguidas, deberia
evitarse. que todos cuantos intervienen en el traba-
jo de ]as minas salieran fuera del establecimiento
con los trajes y calzados usados en la faena . Por
ello ; deberia proveerse por cuenta del Estado a
todos los obreros de traje y calzado de mina :
5 .° Que los obreros, antes de salir del estableci-
miento, se laven obligatoriamente cara y manos .
De este modo se evitaria la contaminaci6n a las fa-

i milias de los obreros . G .° Finalmente, teniendo en
cuenta que la absorci6n del mercurio se hace, no
solamente por la via respiratoria, sino tambien por
la epidermica, seria conveniente dotar a los obre-
ros de guantes de trabajo . Por 61timo, se estima
tambien completamente indispensable de las medi-
das de caracter profilactico el establecimiento de

i un hospital y sanatorio alejado de is poblaci6n ."
Respecto al emplazamiento del barrio obrero,

f que, a mi juicio, tambien es indispensable cons-
truir, la Comisi6n, que con tanto carino y tanto

I desinter6s (y yo desde aqui rindo el tributo de mi
gratitud a las personalidades eminentes que de*ella
han formado parte) estudi6 el asunto, entiende que
ese barrio obrero, aparte de tener un emplaza-
miento bueno, debe estar distanciado de los ya-
cimientos mineros, con objeto de obligar a los
obreros, por raz6n . de higiene, a dar un largo pa-
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seo a la ida y a la vuelta del trabajo, y yo puedo El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : La tie-
prometer al Sr. Canizares que esta iniciativa de la ne S . S .
construcci6n del barrio obrero no tendre inconve- El Sr . CARIZARES: Para expresar al Sr. Mi-
niente en patrocinarla cerca del Consejo de las Mi-, nistro de Hacienda mi agradecimiento por todas
nas de Almaden, procurando que los obreros que sus manifestaciones en contestacibn a cuantas pe-
hoy estan de mas en aquellas minas se empleen en ticiones le hice . Me doy cuenta de que el Sr . Mi-
estos trabajos . nistro no puede en estos momentos atender todas

Su senoria ha planteado una cuestibn con res- mis peticiones, pero confio mucho en que, estan-
pecto a la diferencia de salarios del Cerco de Bui- do en un regimen como el actual y encontrando-
trones . Impresionan de momento esas diferencias se S . S . en tan buena disposici6n de animo, to-
tan considerables en la retribuci6n de los trabaja- mars medidas de caracter eficaz, que no tuvieron
dores; pero hay que tener en cuenta tambien que las adoptadas en tiempos pasados.
en las explotaciones de este genero, como en to- No pierda de vista el Sr . Ministro que por to
das, se paga no solamente en raz6n a la calidad o que se refiere a la crisis de trabajo en Almaden,
cantidad del trabajo, sino que tambien pesa en a juicio mio, alli faltan obreros, sobre todo en los .
el Animo, que pudieramos llamar remuneratorio, gremios de albaniles y zafreros, y esto to sabe

precisamente el senor presidente del Consejo dela antiguedad en el servicio . Tal diferencia prose- Administraci6n de aquellas minas que las ha vi-de aqui de esa antiguedad ; pero act6almente se
estudia por el Consejo de las Minas de Almaden

,
sitado hace pocos dias . De modo que pueden ser

una f6rmula a virtud de la cual, reduciendo o su- colocados algunos obreros .

prirniendo ciertos premios que alli se cobran, y que Me hago eco con sumo gusto de la exhorta-
en algunos casos resultan verdaderamente excesi- ci6n del Sr. Ministro para que, en cuanto pueda,
vos por la desigualdad que establecen entre unos Interceda cerca del Ayuntamiento de Almaden a
y otros obreros, se vaya a una unificaci6n de estos . fin de que, dentro de las relaciones que entre am-

b i i ilid b l ijornales, para ver si conseguimos que desaparezca, os en ex st r, conce e un poco os ntereses
de la Corporaci6n municipal con los del estableci-en la medida de to posible, la falta de equidad que miento representado por el Sr . Ministro, para queS. S. denunciaba . puedan conseguirse algunas ventajas para aquella

Esto es, resumiendo, to que yo puedo contes- poblaci6n .
tar a S. S . Si yo me levantara aqui a decir que Por ultimo, voy a formular a S. S . un ruego
aceptaba todas las peticiones formuladas por el que antes omiti . Es el siguiente : que en Almaden
Sr . Canizares, procederia con insinceridad . Entien' se cumpla el apartado 3.° del art . 15 del C6digo
do que mi obligaci6n es aceptar de eso, no s61o de Trabajo, relaciqpado con el Economato ; por-
lo justo, sino to posible, y si los obreros de Al- que los obreros estan alli sujetos a gravamenes y
mad6n que perciben prernios considerables en esas de tal manera se infringe to dispuesto, que se per-
primas del trabajo, se sienten dominados por un ' judican .notoriamente los intereses de los traba-
espiritu de solidaridad y renuncian a la totalidad jadores .
o a parte de esos premios, permitiendo asi et me-
joramiento de los salarios de los obreros retribui-

y nada mas sino repetir que quedo esperan-
dos con jornales inferiores, daran un ejemplo mag-

( zado con Ias promesas del senor Ministro . Estoy
sino en toda Es-nifico de solidaridad, no s61o alli

, seguro de que ]as determinaciones que adopte su,
pana. Porque yo tengo por una de ]as f6rmulas senoria estaran de acuerdo con el regimen repu-

blic i i omas viables que se ban presentado en cuanto a ano en que v mv s .
El Sr. Ministro de HACIENDA (Prieto) : Pidola soluci6n de los problemas creados por la crisis la palabra .industrial, esa solidaridad de los trabajadores, que

precisamente vi iniciada en unos acuerdos del Sin- ` El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : La tie-
dicato metal6rgico de Vizcaya, a virtud de los cua- ne S . S .
les se establecia de modo voluntario sobre los El Sr . Ministro de HACIENDA : Para decir
obreros que trabajasen una especie de contribu- senciliamente que agradezco mucho el ofreci-
ci6n o de descuento en sus salarios, para cubrir miento leal que me pace el Sr. Canizares, y que
las necesidades de los obreros que forzosamente juzgo de una gran eficacia para resolver este pro-
se quedan sin trabajar . biema. Si el Ayuntamiento de Almad6n quiere, la

Su senoria ha citado un jornal de miseria, un crisis de trabajo alli estA resuelta .
Salario ridiculo, el de tres pesetas ; pero esto es Tomo nota de to que S. S . acaba de indicar
consecuencia de to que, a mi juicio, es vicioso en respecto del Economato . En cuanto a esto, el pa-
Almad6n, o sea, de admitir gente y gente sin que pel tutelar que el Consejo de Administraci6n des-
las necesidades de la explotaci6n to exijan . El I empena con los obreros de Almad6n es de tal
Estado, sin perder aquella obligaci6n que tiene ' naturaleza, que quiero revelar a is CAmara que
de servir como ejemplo de patrono modelo, tiene recientemente el Consejo de Administraci6n ha

!tambien el deber de dar flexibilidad industrial a anticipado a los obreros 225.000 pesetas para ad-
sus explotaciones, porque si no procede asi, pier- ' quisici6n de ganado de cerda, con . objeto de de-
den el caracter de industrias para convertirse en ' dicarse a su cria como un recurso mas de sub-
asilos . sistencia . Pero, por to que se refieire a la infrac-

Esto es cuanto tengo que manifestar en res- ci6n que S . S . denuncia, como a alguna otra que
puesta a las manifestaciones de S. S . ha dejado espolvoreada S. S . en su anterior in-

El Sr . CAIRIZARES: Pido la palabra. tervenci6n, to que yo puedo hacer es trasladarlas



al Consejo de Administraci6n de ]as Minas de
Almaden .

Quiero dar a S . S . y a la CAmara la sensa-
ci6n de que, por parte del Gobierno, el problema
de Almaden no esta abandonado. Lo revela la vi-
sita que hizo alli la Comisi6n y que ha quedado
plasmada en el dictamen a que me he referido, y
tambien que to primero que ha hecho el nuevo
director general de Propiedades, Sr . Bugeda, al
posesionarse del cargo, ha sido visitar ]as minas .
Hay que ensamblar, si es posible, la benevolen-
cia con la realidad, y si el Ayuntamiento de A1-
maden tiene un espiritu verdaderamente ciudada-
no, una gran parte del problema que angustia a
aquella poblaci6n quedara en breve resuelto .

Nada mas .
El Sr. SALAZAR ALONSO : Pido la palabra .
El Sr. VICEPRESIDENTE (Marraco) : La tie-

lie S . S .
El Sr . SALAZAR ALONSO : Senor Presidente

y Sres . Diputados, la extensi6n que el senor Mi-
nistro de Hacienda ha dado a su discurso, en
respuesta al ruego del Sr . Canizares, revela que
esta importantisima cuesti6n de Almaden no pue-
de ser tratada en un ruego de un Sr. Diputado
solamente, y como quiera que hay anunciada una
interpelaci6n al Sr . Ministro de Hacienda, ya
aceptada por e1, me permito rogar que, tomando
pie de este rucgo, se amplie en el sentido de con-
vertirlo en interpelacibn para que otros senores
Diputados expongan sus puntos de vista .

Este problema de las minas de Almad6n no
puede ser objeto de un examen aislado, sino que
ha de estudiarse en su conjunto, por su comple-
jidad y por la envergadura que time. Por eso,
vamos a ver si el Parlamento to trata completa-
mente por medio de una interpelaci6n . No pre=
tendo que continuemos ahora hablando del asun-
to, porque me hago cargo del prop6sito de la
Presidencia de que no haya interpelaciones ; pero
conviene que no quede terminada esta cuesti6n
con la respuesta dada por -el Sr. Prieto al senor
Canizares, sino que se amplie para el momento
que to estimen oportuno la Presidencia y el Mi-
nistro con la interpelaci6n anunciada y en la que
me ratifico, porque me parece que es, de extra-
ordinaria trascendencia para el pais .

El Sr. Ministro de HACIENDA (Prieto) : Pido
la palabra .

El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : La tie-
ne S. S .

El Sr . Ministro de HACIENDA: Para decir al
Sr. Salazar Alonso que estoy a su disposici6n y
a la de la Presidencia de la CAmara . Creo que
el terra tiene suficiente inter6s para mayor es-
clarecimiento en la forma que pide el Sr. Salazar
Alonso. (EI Sr . Salazar Alonso : Muchas gracias .)

El Sr. VICEPRESIDENTE (Marraco) : La Pre-
sidencia incluira la interpelaci6n en la serie de
]as que estan en curso."

Previa concesi6n de la palabra, dijo
El Sr . ABAD CONDE : Yo, Sr . Presidente, ha-

bia pedido la palabra hace mes y medio . El ruego
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que tenia que formular en aquella ocasi6n to hice
ya directamente al Sr . Ministro del Ramo y fue
atendido . Por consiguiente, renuncio a la palabra .

El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : Tiene
la palabra el Sr . Balbontin .

El Sr. BALBONTIN: A1 Sr . Ministro de justi-
cia, con quien tengo muy mala suerte, porque
nunca coinciden los cinco minutos de mi ruego
con el cuarto de hora, con el buen cuarto de hora
de su presencia, ruego al Sr . Presidente que le
transmita estos ruegos .

Primero . Me parece indispensable aclarar, ya
que no estA previsto el caso en el decreto de
indulto de que se nos ha dado cuenta esta tarde,
la situaci6n de los condenados por delitos reli-
giosos o antirreligiosos por escarnio al dogma.
Parece que el espiritu de la Constituci6n, y hasta
la letra, suprime este g6nero de delitos y que
tambien to suprime el proyecto de C6digo penal,
y me parece 16gica consecuencia de esto que los
que se hallan en este momento, que hay algunos,
sufriendo condena por articulos o .por discursos,
en los que se ha creido ver alg6n escarnio contra
el dogma, queden inmediatamente en libertad por
un decreto especial si fuera necesario .

Segundo . Que en la colecci6n que el Sr . Mi-
nistro dice que tiene de casos individuales se
incluya a los artilleros de Sevilla, condenados re-
cientemente a penas de doce y de veinte anos,
por haber rechazado un rancho que estaba en ma-
las condiciones .

Tercero . Me permito recordar at Sr . Ministro
de justicia, por mediaci6n del Sr . Presidente, que
no retarde la remisi6n a las Cortes del proceso
(let Parque de Maria Luisa, sobreseido libremente .

Y, por 61timo, un ruego a la Presidencia . La
otra tarde se aplaz6 la discusi6n y la votaci6n
de una proposici6n incidental, firmada por mas
de quince Diputados, que se referia a la rehabili-
taci6n del comandante Franco, que hoy se halla
aqui presente . Queria saber si era posible que
esta misrna tarde se discutiese brevemente esa
proposici6n o, en caso contrario, que el Sr . Pre-
sidente tuviera la amabilidad de fijar fecha pre-
cisa pra ese debate . Nada mas .

El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : Se trans-
mitiran al Sr . Ministro de justicia los ruegos del
Sr . Balbontin, y en cuanto a su petici6n a la Pre-
sidencia, el prop6sito suyo para esta tarde era
avanzar to posible en ruegos y preguntas y pro-
ceder luego a la votaci6n definitiva de la Cons-
tituci6n (El Sr. L6pez de Goicoechea pide la pa-
labra.) ; pero -serA incluida la discusi6n de este
asunto tan pronto como sea posible .

&ara qu6 desea el Sr . L6pez de Goicoechea
la palabra?

El Sr . LOPEZ DE GOICOECHEA: Senor Pre-
sidente, es para adherirme a uno de los ruegos
formulados por el Sr . Balbontin . .
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El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : Eso se-
ria dar caracter de interpelaci6n a la discusi6n.

El Sr. LOPEZ DE GOICOECHEA: Es como
ampliaci6n del ruego del Sr . Balbontin . Tengo pre-
sentada una proposicibn a la Mesa con relaci6n al
decreto de indulto . Esa proposici6n se refiere a
ampliar los terminos del indulto que se concreta
ya ep la afirmaci6n de los Sres . Diputados . Mi
proposici6n tiende, sencillamente, a que sean in-
cluidos en el decreto de indulto los delitos relati-
vos a la ley de Propiedad industrial . Como quiera
que mi proposici6n habria de seguir un turno es-
tablecido ya para las proposiciones y no tengo
ning6n derecho a anticiparme al de los demas se-
nores Diputados, renuncio por mi parte a explicar
el contenido de esa proposici6n en beneficio de la
justicia que encierra y solicito del Sr . Presidente
que, sin necesidad de explicar a la Camara la pro-
posici6n que presente, esta proposici6n pase a la
Comisi6n correspondiente para que, si la tiene en
cuenta, sea incluida en el decreto de indulto y pos-
teriormente de euenta a la Camara para que, en
definitiva, sea aprobada .

El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : Pasara
a la Comisi6n correspondiente .

El Sr. AYUSO : Tenia pedida la palabra .
El Sr VICEPRESIDENTE: Se le concedera a

S . S . en momento oportuno. ,
El Sr. San Andres tiene la palabra .
El Sr . SAN ANDRES: Senores Diputados, para

dirigir, por el conducto autorizado de la Presiden-
cia, un ruego al Sr. Presidente del Gobierno y a
todos los Ministros, relacionado con los Altos Hor-
nos de Sagunto .

Desde hace mucho tiempo vienen siendo con-
tinuos los despidos del personal de la Siderur-
gica del Mediterraneo, y no es esto s61o, sino
que ademas se da el caso de que la pequena po-
blaci6n de industriales modestisimos que se ha
creado en rededor de ]as Factorias del Mediterra-
neo estA sufriendo la grave crisis por que atravie-
sa aquella poblaci6n de 15.000 almas . Ya en una
asamblea que se celebr6 hace varios meses se con-
vino en enviar una representaci6n de aquellos
obreros a Madrid ; visitaron distintos departamen-
tos ministeriales, la Campsa, ]as Companias de
ferrocarriles, y en todos ellos fueron atendidos
amablemente ; incluso se celeb!-6 un Consejo ex-
traordinario en el que se abord6 el problema gra-
visimo de los Altos Hornos de Sagunto ; se lleg6
a buscar una f6rmula conciliatoria ; esta no se ha
encontrado, y hoy se ven mas de 6.000 obreros en
la calle sin pan que Ilevar a sus familias y con el
peligro inminente de crear un grave conflicto a la
Republica.

Por esto y teniendo en cuenta, ademas, que
durante la epoca en que se trabajaba diez horas,
estando abarrotados de existencias los almacenes
de la Sider6rgica, se continuaba trabaiando, y
ahora, que s61o se trabaja ocho, no se sirven ]as
planchas que pide la Uni6n Naval de Levante, ni
siquiera se dan los hierros que necesitan las Ca-

sas que se dedican a la construcci6n de vagones
de ferrocarril ; como esto parece un sabotaje in-
directo contra la Republica y el conflicto podria
solucionarse con la construcci6n de la doble via
de Valencia a Tarragona y demas obras p6blicas
que estan en tramite de ejecuci6n, yo me permito
exponer a la consideraci6n del Gobierno, para
que 6l o el que le suceda la tenga en cuenta, la
situaci6n gravisima por que atraviesan los Altos
Hornos de Sagunto, que ven repetirse el fen6meno
hist6rico . Yo Ilego, por el conducto autorizado de
la Presidencia de las Cortes Constituyentes, al
Gobierno de la Republica y le digo que hay 7.000
obreros en situaci6n dificil, que de una manera
indirecta se estan contratando elementos para que
alteren e1 orden y acarreen esos conflictos ; y llego,
por ese conducto autorizado de la Presidencia de
las Cortes Constituyentes, al Gobierno de la Re-
p6blica, al de ahora o al que le suceda, a los fines
de que se sirva remediar de una vez la grave cri-
sis por que atraviesa el pueblo de Sagunto, por-
que de -lo contrario, como ya no quedan existen-
cias en los campos, puede producirse, y se esta
temiendo que se produzca, un suceso o alteraci6n
de orden p6blico que ponga en peligro, por to
menos, la seguridad de aquella bella poblaci6n
saguntina .

El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : Se
transmitira al Sr . Presidente del Gobierno el rue-
go de S . S."

Con la venia de la Presidencia, dijo
El Sr. VENTOSA ROIG: He pedido la palabra

para dirigir un ruego al Sr . Ministro de Trabajo .
En el pueblo de Vallcarca, cercano a Sitges,

existe una fabrica de cemento en la cual se han
promovido varias huelgas . La ultima fue solucio-
nada mediante la intervenci6n del delegado de
Trabajo, comprometiendose los patronos a admi-
tir a todos los obreros ; pero, a pesar de to pac-
tado, contimlan en la calle parte de esos obreros,
mientras que los admitidos trabajan horas extra-
ordinarias . Para concederles el ingreso, el pro-
pietario de estas fabrica, Sr . Fradera, que se ha
distinguidozsiempre por sus sentimieintos monar-
quicos y conservadores, y que parece que tiene el
prop6sito deliberado de promover un conflicto gra-
ve, les obliga a firmar unas bases de trabajo, in-
gresando en el Sindicato que ha creado 6l mismo,
cuya junta esta constituida exclusivamente por los
encargados y obreros de su confianza.

Y en sus Estatutos, que no los ha aprobado el
gobernador civil de Barcelona-y esta es una cosa
que casi no me atrevo a decirla, porque me pare-
ce una verdadera enormidad-, hay un articulo
que dice por quienes debe estar constituida la
junta de este Sindicato obrero, entre cuyos ele-
mentos figuran los encargados a que acabo de
referirme, y otro, el segundo, en el que se mani-
fiesta que la junta no podra celebrarse hasta trans-
curridos dos anos . Como es natural, los obreros
se niegan a firmar esta enormidad, y a causa de
ello contin6an muchos de aquellos parados y si-
guen produciendose pequenos conflictos hasta
ahora, que temo se agraven en fecha no muy le-
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jana ; conflictos en los cuales se ha detenido a dos
obreros hace quince dias . Con este motivo, una
Comisi6n visit6 al senor gobernador civil de Bar-
celona, y la unica contestaci6n que recibi6 fur la
de que 61 no sabia nada del asunto . Y resultta
que los obreros contin6an en la carcel de Villa-
nueva y Geltru, sin que hasta la fecha se sepa po-
sitivamente la causa de la detenci6n, puesto que
no han cometido -delito, no han incurrido en desa-
cato alguno, ni siquiera han ejercido coacciones .

Me dirijo, pues, al Sr . Ministro de Trabajo
para rogarle, en la parte que a e1 le corresponde,
flue los convenios que se celebren con intervenci6n
del senor delegado regional del Trabajo sean cum-
plidos por los fabricantes, porque, de to contrario,
no sera de extranar que los obreros rechacen la
intervenci6n de los organismos oficiales, pues sue-
le ocurrir que, despues de celebrado un pacto en-
tre patronos y obreros, cuando se acude a la De-
legaci6n del Trabajo 6sta manifiesta que no sabe
qu6 hacer .

Ruego, pues, a la Mesa que transmita este rue-
go al Sr. Ministro de Trabajo ; ruego que formulo
encarecidamente, a fin de evitar el conflicto gra-
visimo que se estA preparando, a mi juicio, deli-
beradamente por parte del propietario de la fA-
brica de cemento .

El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : Se
transmitirA al Sr. Ministro de Trabajo el ruego
formulado por el Sr . Ventosa Roig."

Previa concesi6n de la palabra, dijo
El Sr. JULIA PERELLO: Seguramente hard

dos meses que tengo pedida la palabra para diri-
gir un ruego al Sr . Ministro de Fomento, y hoy,
cuando menos to esperaba, me sorprende la Pre-
sidencia concedi6ndomela .

Lo que me proponia decir al Sr . Ministro de
Fomento es que las carreteras de Mallorca estan
completamente intransitables, y apelo al testimo-
nio del Sr . Ministro de Ecoaomia, en este momen-
to presente en la CAmara, que 6ltimamente ha
visitado aquellos lugares. No creo que haya nadie
mAs autorizado que un miembro del Gobierno pa-
ra decir c6mo estan las carreteras de Mallorca . Y
yo digo que no hay derecho a que el Estado es-
panol tenga a una provincia, que forma parte de
Espana, en una situaci6n de tan completo aban-
dono como en la que Mallorca se halla .

El Sr . Ministro de Fomento dice que manda
alli mucho dinero ; pero to cierto es que ese dinero
solamente sirve para que ]as carreteras a que me
vengo refiriendo sean enteramente un bache. Yo
invito a cuantos Sres . Diputados vayan a visitar
esas tierras de Mallorca, que seguramente cono-
cen y que tantas bellezas encierran, a que me di-
gan si tales bellezas estan en consonancia con el
abandono total en que el Estado tiene sus carre-
teras.

Y con referencia a esto he de dirigir un ruego
al Sr . Ministro de Economia, y es el de que se
sirva transmitir al Gobierno el que acabo de for-
mular y que manifieste si es o no justo to que es-
tamos diciendo los mallorquines .
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El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : Se
transmitira al Sr . Ministro de Fomento el ruego
formulado por S. S ."

Concedida la palabra a los Sres . Casas, Ramos,
Loperena, Roma, Selvas, Chac6n, Velayos, Jime-
nez y Garcia Prieto, y no hallandose en el sal6n,
dijo

El Sr . VICEPRESIDENTE (Marracd) : El se-
nor Salazar Alonso tiene la palabra .

El Sr . SALAZAR ALONSO: Para dirigir un
ruego que tenia solicitado desde pace mucho tiem-
po (mi intervenci6n anterior fue epis6dica, cuan-
do se plante6 la cuesti6n de Almaden) al Sr . Mi-
nistro de Fomento y que espero de la Mesa se
servira transm.itirselo .

Se refiere al estado en que se encuentra el estu-
dio del pantano de Zijara . No quiero aprovechar
esta ocasi6n para decir. algo muy relacionado con
la reforma agraria que vamos a estudiar, y me li-
mito s61o a formular este ruego, que reviste, a tni
juicio, gran importancia, pues se trata del pantano
de Zijara, que tendria un embalse capaz para 700
millones de metros c6bicos, con una presa de 60
metros de altura y una base de 55, obra que ven-
dria a resolver el gran problema de aquella parte
de Extremadura, de la provincia de Badajoz, io-
mentando de manera considerable su producci6n al
convertir grandes zonas de secano en zonas de re-
gadio. La importancia de este problema se aprecia
con s61o conocer que el referido pantano podria re-
ar mas de 200.000 hectareas de terreno, que em-

pezando en los pueblos de Orellana y Orellanita,
Navalvillar, Campanario, Coronada, Madrigalejo,
Rena, Villanueva de la Serena, Guarena, Villagon-
zalo, la China, abarcando a Don Benito, llegaria
hasta la zona de Merida . El salto de agua se cal-
cula que seria capaz para producir una energia de
2.000 caballos .

Ruego, pees, a la Mesa se sirva transmitir mi
ruego al Sr . Ministro de Fomento para que diga
a la CAmara en que estado se encuentran los tra-
bajos del pantano de Zijara, para que no se con-
vierta el estudio de Rste problema en letra muer-
ta, sino que tenga una pr6xima realidad, ya que
la resoluci6n del mismo afecta a esta zona tan
extensa de la provincia de Badajoz .

El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : La Mesa
transmitira al Sr . Ministro de Fomento el ruego
formulado por S . S."

Con la venia de la Presidencia, dijo
El Sr . JIMENEZ Y JIMENEZ : Para hacer di-

ferentes ruegos, dirigidos ahora a la Mesa, para
que sean transmitidos a los respectivos Minis-
tros ; ruegos que tienen su origen en el mes , de
Octubre y que por el silencio a que hemos esta-
do condenados no han podido ser expuestos a la
CAmara .

Es el primero al Sr . Ministro de Trabajo . Se
trata de la reparaci6n de una gran injusticia so-
cial cometida por la Compania del gas Leb6n, de
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Barcelona, cuya Compania ha cedido sus dere-
chos a la Compania Barcelonesa de Electricidad y
a la Compania Catalana, y que al dictarse el de-
creto del Ministerio de Trabajo ordenando la re-
admisi6n de todos los huelguistas despedidos en
el ano 1919, se niegan a dar admisi6n a siete huel-
guistas, muchos de ellos que formaroh parte del
Comit6 de huelga de aquel ano, alegando que ya
no existe la citada Compania, y si bien es cierto
que en Barcelona ya no funciona la Compania de
Gas Leb6n, no es menos cierto que en el resto
de Espana sigue funcionando. El ruego que tengo
que dirigir al Sr . Ministro es el de que obligue a
la Compania Catalana y a la Compania Barcelo-
nesa, que adquirieron los derechos de la Compa-
nia Gas Leb6n, a que admitan a esos siete ciuda-
danos, que a partir de aquella huelga se les de-
clar6 en Barcelona la huelga forzosa del hambre,
ya que no ha sido posible, a pesar de los anos
transcurridos, que trabajen en ninguna otra em-
presa bajo ningun concepto ; y si la Compania
Catalana o la Compania Barcelonesa de Electri-
cidad no quieren admitirlos, que se le obligue a
la Compaiiia de Gas Leb6n a que los admita en
las organizaciones que tiene en el resto de Espana.

de la Guerra . Apareci6 en el peri6dico "La Tie-
rra" un articulo en el cual se relataba la declara-
ci6n del capitan Vallejo. Acto seguido, este capi-
tan fue llamado por el jefe de Aviaci6n, el cual le
dijo que el articulo publicado en "La Tierra" era
copia literal de la declaraci6n que habia prestado
ante el Juzgado con motivo de los sucesos de Ta-
blada, y que pedia por ello su baja en el Cuerpo
de Aviaci6n . Efectivamente, este oficial fue dado
de baja en Aviaci6n. Es decir, que este capitan
que, encontrandose supernumerario, acudi6 el dia
15 de Diciembre al aer6dromo de Cuatro Vientos
para unirse voluntariamente a los sublevados aquel
dia, ha recibido como pago de la Repilblica la ex-
pulsi6n del Servicio de Aviaci6n . Y yo pregunto :
~,Quien ha violado el secreto sumarial? ~C6mo sa-
bia el jefe de Aviaci6n, comandante Pastor, que
la declaraci6n prestada por este capitan ante el
juez era exactamente igual a la que figuraba en el
articulo de "La Tierra" si el sumario - es secreto,
el cual debe set guardado por el juez instructor
y el secretario? 6Quien viol6 el secreto? ~, El ca-
pitan Vallejo relatando to que su propia declara-
ci6n decia, o el juez instructor diciendoselo al jefe
del Servicio de Aviaci6n?

El segundo ruego .lo he de dirigir al Sr. Minis-
tro de Justicia solicitando de 6l diga si .en el pro-
yecto de reforma de las instituciones de la Justi-
cia ha tenido en cuenta al proletariado de ella, a
los alguaciles de los Juzgados de primera instan-
cia, los cuales entregaron en el mes de Julio una
instancia, como to vienen haciendo estos humildi-
simos funcionarios cada vez que en Espana se
cambia de Gobierno, solicitando se les atienda en
sus justisimas peticiones .

Desconocen estos funcionarios, porque carecen
de reglamento, cuales son sus derechos y cuales
son sus obligaciones, y son en su mayoria criados
de los jueces de instrucci6n y de los rnagistrados
de Sala, que los dedicate a hater recados familia-
res, compaginandolos con la funci6n judicial que
les esta encomendada.

Estos funcionarios, que tienen el mismo sueldo
desde su ingreso en el cargo hasta su despido,
despues de los treinta anos de servicios han de it
a parar, por la modestia de su profesi6n, a un hos-
pital o a un sanatorio donde de caridad se les quie-
ra tener .

Pues bien, estos funcionarios no piden aumen-
to alguno ; no piden mas que un reglamento, en el
cual se les de la misma categoria de los Juzgadrs:
se les considere agentes judiciales de entrada, rlr
ascenso y de termino ; se les fije una plantilla y se
les quite esa gorra ridicula que se les pone duran'te
las horas de servicio en ]as Audiencias y en e1
Palacio de JusticiA, poniendoseles, en cambio, si es
que han de distinguirse del resto de los ciudada-
nos, una placa como tienen los agentes de vigi-
lancia . Claro esta que, si el Gobierno quiere y pue-
de, no estaria de mas que se les concediera un
aumento de sueldo con arreglo a sus respectivas
categorias, con objeto de que cuando lleguen a
cobrar su retiro este se halle equiparado al de los
demas funcionarios del Estado .

El tercer ruego to he de dirigir al Sr . Ministro

Pido yo, por tanto, al Sr . Ministro de la Gue-
rra que, teniendo en cuenta los servicios prestados
por este capitan a la Rep6blica, ordene su reingre-
so en el Cuerpo de Aviaci6n .

El ultimo ruego que tenia que dirigir he de for-
mularlo al Sr . Ministro de Hacienda, aunque este
ha reparado en parte, ante ]as gestiones particula-
res hechas en este sentido, la injusticia a que alu-
do. Me refiero a la exacci6n del impuesto de Utili-
dades a los obreros. Hubo casas en Barcelona que
se sometieron al dictador y descontaron . a sus
obreros el impuesto de Utilidades ; hubo, en cam-
bio, casas rebeldes como nosotros que, en vista
de la injusticia del decreto, se pusieron abierta-
mente contra el dictador y no descontaron a sus
obreros tal impuesto .

Al caer la dictadura de Primo de Rivera y
entrar la dictadura del general Berenguer se sus-
pendieron los procedimientos que se seguian en
la Delegaci6n de Hacienda de Barcelona por el
descuento de estas utilidades . El general Beren-
guer, por medio de su Ministro de Hacienda, ges-
tion6 que se suspendiera el cobro de estos im-
puestos. Vino la Republica y suprimib totalmente
este injusto impuesto, pero ahora la Delegaci6n
de Hacienda de Barcelona quiere obligar a estos
patronos a que hagan efectivos esos descuentos,
y nos encontramos en la siguiente situaci6n : los
patronos nada sufren con ello, puesto que con
descontar al obrero ahora el impuesto, salvarian
sia situaci6n ante la Hacienda ; el unico perjudi-
cado seria el obrero, al verse obligado a satisfa-
cer ahora un impuesto que fue considerado in-
justo por el pueblo y que el propio Ministro de
Hacienda supo cortar en su dia, cuando se hizo
cargo de la cartera.

Mi ruego consiste en suplicar al senor Minis-
tro de Hacienda que de caracter retroactivo a la
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disposici6n que no obliga a los patronos a des-
contar el impuesto de Utilidades, por rebeldia
ante la Dictadura, y que terminen los procedi-
mientos de apremio'que actualmente las Agencias
ejecutivas siguen . Y nada mas .

El Sr . SECRETARIO (Del Rio) : La Mesa pon-
dta .en conocimiento de los respectivos senores
Ministros los ruegos de S . S."

El Sr. Presidente . concedi6 la palabra al senor
Giner de los Rios, que no se hallaba en el sal6n .

Previa la venia del Sr . Presidente, dijo
El Sr. SEGOVIA: Hace dos meses habia pe-

dido la palabra para hacer un ruego al Sr . Minis-
tro de justicia . A consecuencia de la orden de 16
de junio ultimo, la mayor parte de los Ayunta-
mientos de la provincia de Caceres acudieron a
la informaci6n abierta e hicieron m6ltiples de-
nuncias sobre detentaci6n de bienes comunales,
ante la Comisi6n t6-cnicoagraria .

Se da e1 caso, Sres. Diputados, de que la pro-
vincia de Caceres es la que mayor numero de
reclamaciones ha formulado, y de las trescientas
y pico presentadas a la Comisi6n tecnica, susti-
tuida actualmente por la junta Central Agraria,
las ireclamaciones de la provincia de Caceres as-
cienden- a sesenta y cuatro . Mi ruego se limita a
excitar el celo de la junta Central para que des-
pache a la mayor brevedad estas reclamaciones .

El Sr . SECRETARIO : La Mesa transmitirA al
Sr. 1Ninistro de justicia el ruego del Sr . Segovia ."

Concedida la palabra a los Sres . Oreja, Gua-
llar (D. Antonio), Gil y Gil, Ruiz Rebollo y Ayats,
que no se encontraban en el sal6n, dijo

El Sr. VICEPRESIDENTE (Marraco) : El se-
nor Acuna tiene la palabra .

El $r. ACURA : Seiiores Diputados, .en una de
las secciones de ruegos y preguntas pasadas, ya
no recuerdo,la fecha, mi querido amigo el Sr . jaen
reiter6 aqui su criterio de que las plazas de sobe-
rania de Ceuta y Melilla debian constituir una
provincia vinculada al Poder Central . Claro esta
que yo, como Diputado,por Melilla, tengo la obli-
gaci6n de hacer la manifestaci6n aqui en contra-
rio . El Sr . jaen cabalga con frecuencia sobre las
regiones de la Historia y no se da cuenta de que
allf existe una realidad latente ; la Melilla de que
e1 . habla . es la que queda encerrada en los severos
muros antiguos de la ciudad y de la que debemos
ocuparnos es de .la Melilla actual, de la contem-
poranea, que data de veinte o veintid6s anos, y
con este prop6sito tengo planteada una interpe-
laci6n hace unos meses para referir, con toda ex-
tensi6n, todos los despojos, todas las arbitrarie-
dades y atropellos que ha sufrido aquella pobla-
ci6n bajo una dictadura militar permanente hasta
el advenimiento de la Rep6blica . Cuando esta
situaci6n se conozca, sera cuando se pueda pro-
pugnar, por un regimen determinado para aquella
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plaza de soberania, sin llegar nunca al absurdo
de constituir una provincia con dos 6nicos Muni-
cipos separados por 170 millas por mar y con
un territorio donde Espana no puede ejercer so-
berania por ser 1a zona de influencia .

Y ahora voy a hacer otra manifestaci6n . (El
Sr. ja6n pide la palabra.) Siento un profundo do-
lor, una gran decepci6n, porque tanto el Alto Co-
misario como el general en jefe de las tropas
de Africa, lanzan con frecuencia declaraciones a
la Prensa en las que se enjuicia acerca de las
ciudades de soberania y respecto de la situaci6n
del territorio de un modo, a mi juicio, superfi-
cial, porque yo que estoy en contacto constante
con el pueblo, yo que vivo entre 6l, me doy cuenta
y se perfectamente todo to que alli ocurre, que
concretamente dir6 cuando explane la interpela-
ci6n .

Podria presentar, Sres . Diputados, casos cla-
risimos de atropello y de injusticia . AI adveni-
miento de la Republica, en el Puerto de Villa San-
jurjo, los obreros pidieron la jornada de ocho
horas e inmediatamente les fue concedida ; pero,
en cambio, los moros que estaban trabajando en
ese mismo Puerto, pidieron tambien, en use de
un perfectisimo derecho, y en forma disciplinada,
la jornada de ocho horas,, y la Corriisi6n de indi--
genas que fue a pedirla qued6 encarcelada por
orden del baja de Villa Sanjurjo . 6Que duda cabe
que todos los trabajadores pueden sentir un es-
piritu de redenci6n, maxime cuando se ha implan-
tado en nuestra naci6n un regimen de libertad?
Los obreros y empleados de la Compania espa-
nola de minas del Rif, de la Compania patriota,
o patriotera, como yo la llamo, hicieron deter-
minadas peticiones de justicia, como la de la jor-
nada de ocho horas y el salario minimo; porque-
hay que que tener en cuenta que alli, por no exis-
tir leyes sociales, los trabajadores son vilmente
explotados ; y esa Compania, que debe su pros-
peridad a la sangre derramada poc Espana alli,
les niega ese derecho y les responde con una
agresi6n que el actual Gobierno de la Rep6blica
no debe consentir, en bien de la tranquilidad de
Espana . La Compania espanola de minas del Rif
lanza a la Prensa su balance anual y dice que en
el ano 1929 obtuvo una ganancia liquida de 20 mi-
Ilones de pesetas, y en el ano 1930, no obstante
haber exportado una cantidad de mineral infe-
rior a la del ano anterior, gan6 21 .143.000 pe-
setas, obteniendo un beneficio tan considerable,
que permiti6 repartir un dividendo del 20 por 100 .
Pues esta Compania poderosa, que obtiene tales
beneficios, en respuesta a la petici6n de los obre-
ros, despide a 250 de los trabajos de ]as minas .
En vista de ello, los obreros, que no tienen cons-
tituida Sociedad alguna porque el Protectorado
no se to consiente, se lanzan a una huelga orde-
nada, completamente disciplinada, y Zque de ex-
trano tiene, Sres . Diputados, que los indigenas,
que ya se sienten mas cerca de los trabajadores
que de los que los estan explotando vilmente,
se lancen tambien a la huelga? Estos obreros,
cuya mayor parte vive en Melilla, porque la Com-
pania no les ha construido barriada alguna alli,
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en ]as minas, estos obreros tienen que regresar
a sus casas, y ~que hacen las autoridades del
Protectorado? Mandan alli fuerzas indigenas para
acorralar a los obreros e impedir salgan de ]as
minas, y aunque parezca una paradoja, puede de-
cirse que, si no hubo victimas, fue, Sres. Dipu-
tados, porque las fuerzas encargadas del orden
eran indigenas, ya que, de haber ido otros ele-
m e n t o s, seguramente se hubiera derramado
sangre .

Pot todos estos atropellos, y por muchas co-
sas mas, yo deseo que se hable aqui claramente de
la situacion de nuestro Protectorado, de to que
cuesta a Espana, de la serie de organismos inuti-
les que alli existen ; y ya que se esta hablando
de hacer economias, no hay mas remedio que re-
visar ese presupuesto del Protectorado,, y revisar-
lo aqui, ante la faz del pais, sosteniendo los orga-
nismos que' cumplen una mision verdaderamente
eficaz .y de pura civilizacion, y evitando, en cam-
bio que . siga derramandose alli el dinero sin pro-
vecho, sin .utilidad alguna y sin hacer la labor ci-
vilizadora que a Espana se le encomend6 ; porque
allf existe, Sres . Diputados, una Direccibn de Co-
lonizacibn desde hace muchos anos, y el mismo
Alto Comisario viene a decir que la labor de colo-
nizacion no ha comenzado todavfa. 6En que se
gasta el dinero? ~No pueden las Cortes Constitu-
yentes pedir :.que se revise todo eso e implantar
una politica nueva, de saneamiento, para que toda
Espana se entere de to que se ha hecho, y de to
que se estA haciendo? Este es el ruego que for-
mula el modesto Diputado por Melilla que os mo-
lesta en estos momentos .

Ahora me voy a permitir dirigir otro al senor
Ministro . de .Instrucci6n publica . Espana es una
nacibn . que posee un - enorme tesoro artistico, la
mayor ~parte del cual to debemos al genio de aque-
llos,arabes- que por espacio de ocho siglos nos do-
minaron . La Republica ha 'iniciado ya una poli-
tica de compensaci6n, creando centros de estudios
arabes . Hay en Espana una joya artistica que es
admirada pot todo el mundo, una joya artistica
cuyo- primitivo~ nombre no han podido borrar los
siglos'de civilizaci6n cristiana, de civilizacibn ca-
tblica, y yo ruego al Sr . Ministro de lnstruccibn
publica que esa joya, que es la Mezquita de C6r-
doba; se convierta al culto musulman . He dicho .

El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : La Me-
sa pondra en conocimiento de los Sres. Ministros
los ruegos formulados por el Sr . Acuna."

Previa concesibn de la lialabra, dijo
El Sr. MARTINEZ MOYA: Yo habia pedido la

pala'bra para dirigir un ruego al Sr . Ministro de la
Gobernaci6n, .que estaba relacionado con las de-
nuncias formuladas en este salon respecto de los
alcaldes'de Mula y de Campo del Rio . Tengo en-
tendido que,-sobre el particular, se ha anunciado
una inferpelacion que ha sido admitida, y yo me
limito a-consignar aqui, de un modo expreso, que
son inexactos los cargos e imputaciones que se

han hecho a estos alcaldes al afirmar en el salon
de sesiones que realizan actos caciquiles y que ac-
Wan como tales caciques. (El Sr. Lopez Goicoe-
chea pide la palabra.) Me limito, por ahora, a de-
jar constancia de estas afirmaciones, sin perjuicio. ..

El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : Sr. Mar-
tinez Moya, eso no es un ruego ni una pregunta .
Su senoria se refiere a alusiones, y suscita peticio-
nes de palabras .

El Sr . MARTINEZ MOYA: Formulo un ruego
al Sr . Ministro de la Gobernaci6n que me obliga
a consignar estos precedentes como causa de mi
intervencion . Y este ruego mio se encamina a que
el Sr . Ministro de la Gobernacion no resuelva la
cuestion que tiene planteada respecto de este par-
ticular, en tanto que no se explane esa interpe-
lacion y se mantenga ampliamente un debate en
el cual necesariamente habremos de intervenir .

El otro ruego que yo queria' formular va di-
rigido al Sr. Ministro de Instruccibn publica y se
refiere a los opositores de 1928, hoy cursillistas,
que pasaron por aquellas oposiciones que son
una triste herencia del no menos triste Ministro
de la Dictadura, Sr. Callejo. Yo se que el senor
Ministro de Instrucci6n publica ha tenido que so-
portar este problema, planteado antes de su en-
trada en el Ministerio, y que ha tratado de sosla-
yarlo del modo mas perfecto posible. Hay que de-
clararlo asi en honor del Sr . Ministro de Instruc-
ci6n publica ; pero es un hecho cierto que a estos
cursillistas del ano 28 se les ha impuesto un li-
mite respecto de las plazas que habian de series
concedidas y, naturalmente, al hacer una limita-
ci6n de plazas, ha resultado que se ha limitado
tambien la capacidad de los .cusillistas, y muchos
de ellos que estaban .en igualdad de condiciones
que los que han sido designados, por minimas di-
ferencias en cuanto a la puntuacibn, han tenido
necesidad de hacer nuevos cursillos o hacer opo-
siciones para su ingreso en las Normales, porque
ha quedado por completo limitada la posibilidad
de su acceso al profesorado. Yo me atreveria a
rogar al Sr . Ministro de Instrucci6n publica que
autorizase a los Tribunales que actuaron en esos
cursillos para que faciliten una lista de aquellos
cursillistas que, a su juicio, merezcan ser desig-
nados y, demostrada su capacidad, puedan ser
nombrados maestros nacionales, evitandoles las
torturas de nuevas oposiciones y de nuevos sa-
crificios.

Por ultimo, voy a dirigir un ruego al senor
Ministro de Economia, relacionado con una rique-
za regional de extraordinaria importancia y de un
gran valor, que se encuentra en verdadera crisis
y en trance de desaparecer : me refiero a la rique-
za sedera .

La riqueza sedera esta atravesando una ver-
dadera crisis y la produccion anual de capullos
viene disminuyendo en terminos tan alarmantes,
que cada ano es menor el numero de los agricul-
tores de ]as provincias de Murcia, de Valencia, de
Alicante y de Granada-en las cuales, principal-
mente, se consagran a la cria del gusano de se-
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da-que se dedican a esta industria, porque estos
agricultores no encuentran la compensaci6n ade-
cuada al esfuerzo que realizan y les es mas util
pacer otros cultivos y otras plantaciones, arran-
candose por ello las moreras, con grave detrimen-
to de una industria de extraordinaria importancia
en el pais .

Para evitar esto, se ha convocado reciente-
mente en Madrid una Conferencia Nacional de la
Seda, y en esta Conferencia se ban puesto al ha-
bla, y por fortuna ban logrado una perfecta unani-
midad de criterio, todos los elementos interesados
en este aspecto de la cuesti6n : productores, teje-
dores, hiladores y fabricantes de articulos de se-
da; y todos ellos, de comGn acuerdo, con abso-
luta y perfecta unanimidad, ban elevado al senor
Ministro de Economia Nacional unas peticiones
en virtud de las cuales se llega a solucionar, de
un modo perfecto, el problema .

La soluci6n de 6ste se demora y la demora
puede originar una grave crisis y un dano inmi-
nente, dano que puede consistir y consistira, se-
guramente, en que en el momento actual, unico
propicio para hater la compra de la semilla que
ha de ser avivada en la pr6xima primavera y ha
de dar los rendimientos adecuados, 6sta no se
realise, porque el agricultor no encuentre posibi-
lidad de un rendimiento econ6mico, y como para
ello no hay mas que dos soluciones, que son :- o
la propuesta por los reunidos en esta Conferen-
cia de la seda, consistente en obtener un incre-
mento de los derechos de,introducci6n de este ar-
ticulo para distribuirlos como premio a los sede-
ros, o aumentar este premio a los sederos en los
presupuestos nacionales para evitar que la pro-
ducci6n de la seda sea una cosa gravosa, yo me
permito rogar al Sr . Ministro de Economia que
dicte una resoluci6n, to mAs urgentemente posi-
ble, en consonancia con estas aspiraciones, por-
que de no hacerlo asi experimentatA la industria
national de la seda un gravisimo dano . Y nada
MAs.

El Sr . Ministro de INSTRUCCION PUBLICA
Y BELLAS ARTES (Domingo) : Pido la palabra .

El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : La tie-
ne S . S .

El Sr. Ministro de INSTRUCCION PUBLICA
Y BELLAS ARTES: Yo lamento que se haya hecho
nuevamente una pregunta queriendo dar estado
parlamentario al problema de las oposiciones del
ano 28 . El problema de las oposiciones del ano.28
constituye uno de los grandes escAndalos de la
Dictadura y una de ]as herencias dolorosas que ha
encontrado la Rep6blica en el Ministerio de Ins-
trucci6n publica . Se trata de unas oposiciones que
se convocaron el ano 28 para cubrir 3.000 plazas .
Las oposiciones fueron de tal naturaleza que de
las 3.000 plazas s61o pudieran concederse 1 .800
y quedaron, por evidente incapacidad de los opo-
sitores, 1 .200 plazas sin proveer. Pues por listas
de gracia concedidas durante el periodo de la Dic-
tadura se ban cubierto ya 5.000 plazas . Este es
el problema que yo encontr6 al hacerme cargo
del Ministerio de Instrucci6n p6blica . Estas lis-
tas . de gracia ban creado tal cantidad de prece-

dentes que ban justificado aparentes derecho$,
por los que reclaman los cursillistas que se ban
quedado sin plaza . Someti el problema al Con-
sejo de Instrucci6n p6blica, y yo me someti a}
dictamen de ese Conseio. que era ester "revisar
las plazas dadas, con objeto de que los nombra-
mientos de aquellos que durante el tiempo de
ejercicio de la carrera no hubieran demostrado
capacidad suficiente fueran anulados." Y someti
a una nueva oposici6n 1 .000 plazas mAs. Esta
oposici6n se ha realizado y, en su virtud, se ban
cubierto 1 .000 plazas .

6Se pide ahora una ampliaci6n? En justicia,
no me siento dispuesto a concederla. Sin embar-
go, recojo las sugestiones que me pace el Sr . Di-
putado que acaba de usar de la palabra . Llega-
ran los informes de los Tribunales y si son de na-
turaleza que evidencian que las 1 .000 plazas que
se ban cubierto son suficientes para responder a la
capacidad de los opositores, creo que, ni en jus-
ticia, ni en derecho, se debe pedir que ]as opo-
siciones del 28, que ban sentado un precedente
doloroso, terminen con una nueva ampliaci6n,
cuando, en rigor, deberian terminar con una su-
presi6n de todas aquellas plazas que, por listas
de gracia, se ban concedido . (Muy bien.)

El Sr. MARTINEZ MOYA: Pido la palabra .
El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : La tie-

ne S. S .
El Sr . MARTINEZ MOYA: Para agradecer las

explicaciones que ha dado el Sr . Ministro de Ins-
trucci6n publica y adherirme, en un todo, a su
manifestaci6n de que debieran suprimirse algunas
concesiones hechas por la Dictadura, ya que se
ha dado el caso-y to sabe mejor que yo el se-
nor Ministro de Instrucci6n publica-de que opo-
sitores con menor n6mero de puntos que los que
ban actuado en los cursillos se ban colocado, por-
que aquellas listas se confeccionaron por el tris-
temente celebre Ministro Sr . Callejo, disponien-
do que se incluyese en ellas a aquellos individuos
que se encontrasen en las condiciones de los que
0 queria proteger.

No pido una ampliaci6n a titulo de gracia.
Pido, sencillamente, que si, a juicio de los Tribu-
nales juzgadores de los cursillistas del ano 28,
quedan en algunas . provincias individuos capaci-
tados, en igualdad de condiciones que aquellos
que ban sido colocados, que no se ban podido co-
iocar por una limitaci6n absoluta de plazas, se
extienda a ellos, porque ban demostrado igual
aptitud, el beneficio de la concesi6n de estas pla-
zas, pero que no se amplie "ad libitum" el nume-
ro de plazas . Esto no puedo interesarlo, ni seria
de justicia . Pido 6nicamente que, por un espiritu
de equidad y de justicia, si los Tribunales infor-
man que en algunas provincias existe un numero
de opositores, cuya capacidad cientifica .demos-
trada en los ejercicios es exactamente igual que
la de los designados para cubrir las'plazas, se les
nombre . En otro caso, estimo que seria una des-
igualdad irritante .

Ademas he de hater Constar que me complace
la manitestaci6n hecha por el Sr . Ministro de
lnstrucci6n p6blica, porque se de algun Tribu-
nal, .por ejemplo el de is provincia de Murcia,
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qiae se niega de un modo terminante a emitir el
informe a que ha hecho referencia particular el
Sr . Ministro, porque exige que se le -comunique
desde el Ministerio la petici6n de este informe, y
el no haber . Ilegado tal petici6n ha dado lugar a
que en aquella provincia no se haga informe nin-
guno por el Tribunal y podria darse el caso de
que, si en otras provincias se hacen informes refe-
rentes a la posibilidad de la ampliaci6n y el senor
Ministro estimase de justicia realizarla, alli no po-
dria tener aplicaci6n por falta de un dictamen ade-
cuado del Tribunal calificador, que estima que, en
caso de darlo, resultaria que estaba en contra del
decreto de convocatoria y podria dar lugar inclu-
so a la formaci6n de expediente a los individuos
que to han integrado .

Repito que me complace esta manifestaci6n
del Sr . Ministro de Instrucci6n p6blica, y le agra-
dezco to que acaba de decir en honor de los cur-
sillistas que puedan haber demostrado su aptitud .
Me adhiero tambien a to que ha dicho S. S . sobre
que to procedente seria anular algunas de esas
concesiones graciosas que han puesto en desigual-
dad manifiesta e irritante a algunos opositores del
28 en relaci6n con otros, ya que han silo coloca-
dos individuos cuya capacidad demostrada fue in-
ferior a la de otros que han quedado fuera . Nada
mas.

El Sr. SECRETARIO (Del Rio) : Se transmiti-
ran a los Sres . Ministros de la Gobernaci6n y de
Economia los ruegos del Sr. Martinez Moya.

El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : El se-
nor Jaen tiene la palabra.

El Sr . JAEN : Aludido como jinete por mi que-
rido amigo Sr . Acuna, voy a descabalgar un mo-
mento y contestarle a pie llano . -

El Sr. VICEPRESIDENTE (Marraco) : Ruego
a S. S . que no de a su intervenci6n el caracter de
alusi6n, ni de interpelaci6n, porque seria entablar
un debate que estA fuera de las posibilidades, y
que, por tanto, se limite a un ruego o a una pre-
gunta, sin perjuicio de referirse a la alusi6n del
Sr . Acuna.

El Sr . JAEN : Esta muy bien ; obedezco a la
Presidencia .

,El Sr. VICEPRESIDENTE (Marraco) : Sf, por-
que no podria conceder la palabra al Sr . Acuna
para contestarle .

El Sr. JAEN : Son tantos y hace tanto tiempo
que tengo anunciados mis ruegos, que ya apenas
me acuerdo de ellos ; pero, sin embargo, haciendo
un esfuerzo exponare algunos en la medida a que
me obliga el tiempo .

Uno de ellos era para aclarar to que dije refi-
riendome a la plaza de Melilla . Al pretender que
figurasen en la Constituci6n como provincias es-
panolas, no intentaba para Melilla y Ceuta redu-
cirlas a la uniformidad gregaria de un Gobierno
civil, de una' Audiencia y demas organismos que
actuan en las provincias. Tengo de estas el con-
cepto de que hace falta comprenderlas formando
no una Espafia uniforme, sino organica ; y Ias pro-
vincias no tienen importancia por el numero de

sus habitantes, ni por su extensi6n .. Con mi refe-
rido intento, era mi deseo marcar una conducta,
una orientaci6n : la de que nuestra tradici6n- his-
t6rica ni politica termina en el estrecho de Gibral-
tar ; conceptuaci6n esta tomada, amparada,. en la
misma concepci6n de un Sr . Diputado, al que no
-aludo porque no puede ahora pedir la- palabra .
La Cbnstituci6n va carente de-ese sentido geogra-
fico e hist6rico .

Y ya, pue'sto en pie ; voy a-dirigir un raego im-
portante al Sr. Ministro de Justicia,- mi _querido
amigo y paisano, lamentando que no me oiga . Se
refiere a que dicte un decreto, que ya casi esta
concedido, para que se exceptuen de la revisi6n
de los contratos de arrendamiento las fincas .pro-
cedentes de las Fundaciones beneficas . Con -un
ejemplo se entendera sobradamente la justifica=
ci6n de mi ruego .

Hay en C6rdoba un hospital llamado desde
antiguo de Nuestra Senora de los Huerfanos, que
tiene por unico capital un cortijo magnifico cono-
cido por "Las Tablas", que renta 32.000 pesetas .
Este cortijo ha sido arrendado siempre en publica
subasta ; es decir, que el arrendatario nunca ha
sufrido la coacci6n del dueno de la tierra ; y, en
estas circunstancias, no tiene por que ampararse
en los terminos del decreto de revisi6n de con-
tratos ; pero este es su deseo y se niega a eritre-
gar la renta, sin la cual el hospital no puede se-
guir funcionando . No puede seguir viviend'o . Y yo
digo al Sr . Ministro de Justicia : entre Ios intere-
ses sociales colectivos y los individuates del arren-
datario, deben triunfar los primeros y que, si asi
se estima de . justicia, se dicte una disposici6n
prohibiendo que se acojan a la revisi6n de con-
tratos las fincas r6sticas propiedad de Fundacio-
nes beneficas .

Supongo que de este mismo espfritu esta ani-
mado el Sr . Ministro, porque una de las bases, la
13 o la 14 de las que componen el dictamen acer-
ca de la futura ley sobre Reforma agraria, me .pa-
rece que esta inspirada en el mismo principio. Y
suplico a la Mesa que recoja este ruego y le trans-
mita al Sr . Ministro de Justicia, en la seguridad
de que serA atendido, y to haga con toda urgen-
cia, pues ese hospital, que reparte una limbsna
cuantiosa por Nochebuena, no podra este ano, pri-
mero de la Republica, complacer a los pobres, por
la codicia de un arrendatario rico en demasia .

Asi me to dice la junta de Beneficencia y, por
su nombre, el secretario, D. Joaquin de Pablo
Blanco. -

El Sr . VICEPRESIDENTE (Marraco) : La
Mesa transmitirA al Sr . Ministro de Justicia el
ruego de S. S .

. El Sr. JAEN: Me queda otro ruego . Va diri-
gido no se a quien, Sr. Presidente, y no se si es
una pregunta y si puedo hacerla a la Comisi6n de
responsabilidades que actua en la CAmara . Qui-
siera saber de ella si tiene el deseo, la sugesti6n
y si esta en sus facultades, Ilamar a su advoca-
ci6n, reclamar para si el expediente instruido el
ano 24 por el general Bazan. Digo esto a la CA-
mara porque me ha ocurrido un hecho ins6lito,
Taro : que por los caf6s de Madrid, por todos los
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sitios p6blicos, estA circulando parte del expe-
diente original-y si no, por to menos, copia au-
tentica, pues yo he visto la firma-del general
instructor . El expediente dice cosas como esta
que he tenido buen cuidado de copiar, y sobre la
que llamo la atenci6n del Parlamento : "Que en
los anos 1917 al 1922, aparecen adquiridos por el
Parque de Suministros de Melilla 15.324.200 kilo-
gramos de cebada y 83 .730.540 kilogramos de
paja mas de los que pudieron comprarse como
maximum, seg6n mis calculos, importando pr6xi-
mamente estas diferencias mas de 22.945.007 pe-
setas, cantidad en la que, al parecer, se han per-
judicado los intereses del Erario, pudiendo este
hecho ser constitutivo, tal vez, de alguno de los
delitos senalados en el capitulo X, Titulo VII del
C6digo penal . M., 28 Noviembre 1924.-El gene-
ral de divisi6n, Pedro Bazan." Este expediente se
encuentra en las calles y su lectura produce sen-
saci6n .

Hay otro documento. No traigo ahora mas que
estos dos botones de muestra a la Comisi6n de
responsabilidades para que se fije en ellos . Sin
contar que debe pedir ]as actas de la junta de
"Defensa del Reino", por los anos 1920 al 1924,
en las que very cosas gravisimas que ahora yo
s61o cito de pasada .

Pero vamos con el general . Dice en un oficio
el senor general Bazan, refiriendose a Ceuta : "Un
solo abastecedor, D . Jose Trujillo, que forma so-
ciedad con la casa Murto Hermanos, de Gibraltar,
nos present6 completos todos sus libros de con-
tabilidad corrientes, sellados y foliados por la
autoridad judicial, facilitandonos cuantos datos
y noticias le hemos solicitado . Del examen de sus
libros Diario y de Caja (esto es interesantisimo),
desde el ano 1914 hasta Marzo de 1923 inclu-
sive, resulta que ha percibido por suministros al
Parque de Intendencia Militar de Ceuta pesetas
13 .500.000 aproximadamente .

"En los libros do Caja del dicho Parque, que
hemos examinado, punteado y comprobado dete-
nidamente, aparece como pagado al Sr . Trujillo,
en el referido lapso de tiempo, la cantidad de
27 .500.000 pesetas aproximadamente, resultando
una diferencia en contra del Tesoro de mas de
13 .000.000 de pesetas, sin que me hayan dado
una explicaci6n justificativa de ella .

"Considero el hecho de tal gravedad, que me
permito ponerlo en conocimiento de V . E ., sin es-
perar a la presentaci6n de la Memoria que debo
redactar, etc . Ceuta, 31 Octubre de 1923 ."

Y no canso por ahora mas a la Camara . Estos
botones de muestra abundan muchisimo en el ex-
pediente . He tenido la mala fortuna de que en
esta tarde, que todos nos sentimos generosos y
en que yo he acompanado y aplaudido al Go-
bierno por la generosidad del indulto y sentido
la generosidad de mis companeros los Sres . Di-
putados, haya tenido yo que traer aqui un pe-
queno expediente de acusaci6n ; pero me ha pa-
recido mucho mas sincero el presentarlo a la con-
sideraci6n de la Comisi6n de responsabilidades,
por si quiere y debe, creo que si, hacer algo en
este asunto, cumpliendo con ello el ineludible
compromise que todos hemos contraido con el

pueblo espanol, cuando le hablamos de exigir las
responsabilidades, sea quiere fuere, por alto que
estuviere o por bajo que se esconda ."

Concedida la palabra al Sr . Riera, y no ha-
115ndose en el sal6n, dijo

El Sr . PRESIDENTE : El Sr . Figueroa tiene la
palabra .

El Sr . FIGUEROA O'NEILL : Habeis de per-
mitirme que me dirija de nuevo al Sr . Ministro de
Fomento reiterando los ruegos que meses atras
formularon todos los Diputados de la provincia
de Murcia en relaci6n con ]as dificultades habi-
das en la zona alta de riegos del rio Segura, con
motivo de los riegos a motor en sustituci6n, en
gran parte, de antiguas norias, y que han encon-
trado por parte de los Poderes publicos dificul-
tades constantes y que se sintetizaron en multas
gubernativas por cifra superior a mill6n y medio
de pesetas. Estas dificultades, surgidas en Agosto
ultimo, toman actualidad de nuevo, pues ha ha-
bido algunas peticiones, reiteradas por ciertos
elementos, para la creaci6n de la Mancomunidad
de la vega baja del rio Segura, en el sentido de
crear en aquella zona una Mancomunidad distin-
ta a la actualmente centralista de todos los ser-
vicios de la vega, alta, media y baja, con el 6ni-
co deseo de servir intereses hidroel6ctricos de
diferentes entidades de la zona baja del rio Se-
gura y de regantes que no tienen derecho mas
que .a las sobrantes de los regadios de aquella
zona por elevaci6n.

Con este procedimiento, deshaciendose -de los
vinculos de la Mancocnunidad actualmente exis-
tente, conseguirian el doble objetivo, en primer
lugar, de dar riego a aquella zona sin necesidad
de elevaci6n, y, en segundo termino, estas enti-
dades hidroelectricas, de aceptarse proyectos que
actualmente estan a estudio de la Mancomunidad,
desviarian por nivel para estos regantes aguas,
desatendiendo otros servicios . De esta forma, las
entidades hidroelectricas podrian servir con li-
bertad completa la mayor parte de fl6ido a los
diferentes usuarios de esta zona y no tendrian
necesidad de elevaci6n alguna .

No he entrar a comentar, porque en aquella
6poca fue un motivo de discusiones, y reiterada-
mente expusimos los Diputados de aquella re-
gi6n. . . (Los murmullos de los Sres. Diputados
impiden percibir el final de este parrafo), qui6-
nes fueron los culpables de la mala ordenaci6n
de riegos que crearon la dificil situaci6n del es-
tiaje pasado . Los regantes a motor de la zona
alta tienen derechos reconocidos en el Catastro,
pues alli la clasificaci6n se hizo como tierras de
regadio de primera, y en ese sentido pagan la
contribuci6n ; han hecho el sacrificio de haber
construido a sus propias expensas todas las des-
viaciones de los cauees principales, sobre los cua-
les actualmente se efectiuan los riegos ; la nivela-
ci6n de las tierras, la instalaci6n de motores,
atender al sostenimiento de los . veredamientos,
mantenimiento de los cauces . . . (Murmullos que
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impiden oir al orador), y todo ello se ha hecho
sin sacrificio alguno por parte de la Mancomu-
nidad, debido 6nicamente al propio esfuerzo eco-
n6mico de los negantes .

Contrasta este modo de proceder -del Minis-
terio de Fomento con el llevado a cabo con otras
entidades hidrograficas, en las cuales no sola-
mente el Erario p6blico ha h-echo los canales
principales y los canales de derivaci6n, sino que
a su propia costa se ha hecho la nivelaci6n de
los terrenos. Asimismo ha creado la Escuela prac-
tica de Capataces de ri,egos, para dar esta pre-
paraci6n a diferentes elementos agricolas de aque-
Ila regi6n . En la provincia de Murcia, hasta aho-
ra, no se ha hecho nada de esto, no obstante las
peticiones de credito que en reiteradas ocasiones
hemos solicitado ; no hay cr6dito agrario agricola
en pequena cuantia y falta totalmente el credito
para la exportaci6n ; unicamente a base de hipo-
tecas particulares se iba sosteniendo la penosa
situaci6n econ6mica de estos agricultores ; hemos
solicitado una moratoria por las dificultades ac-
tuales, para los intereses de hipoteca, que no ha
sido atendida . Todas estas peticiones no han sido
atendidas por el Poder p6blico, razonandolo en
dificultades econ6micas del momento ; se prome-
ti6 atenderlas cuando fuera posible y breve-
mente .

Existen tambi6n en aquella regi6n dificultades
de transporte ; la no concesi6n de la tarifa espe-
cial que tiene precedentes en la ley de Subsisten-
cias del ano 1917 ; solicitada reiteradamente re-
solveria en gran parte el problema. . . (El ruido,
cada vez mayor, que hay en el sal6n, impide oir
claramente el discurso.) Tampoco ha sido aten-
dida la cultura agricola, ]as peticiones de cursos
para dar cultura agricola, practica y moderna a
los agricultores y obreros que interesara .

Todo esto demuestra clarisimamente que los
regantes de aquella regi6n, que han pagado los
impuestos catastrales, que han hecho a sus ex-
pensas todos los cauces de riegos y los de deri-
vaci6n, han tenido por parte de los Poderes p6-
bjicos un trato de desfavor.

Y si consideramos que las Sociedades hidro-
el6ctricas tienen facultades completes para apli-
car las tarifas, sin intromisi6n alguna del Poder
p6blico, existe una desvirtuaci6n total de las ta-
rifas por minimos aplicadas en los meses de in-
vierno en que no hay utilizaci6n de fluido, cobro
de arriendo de contadores y servicio de deficien-
cia en voltaje .

A pesar de las reiteradas promesas hechas por
el Sr . Ministro y por el senor director de Obras
p6blicas, el Ministerio de Fomento no ha hecho
nada para resolver esta situaci6n . Las dificultades
que existen entre las zones, creo que 'no debe ser
por parle del Poder publico mas que motivo para
resolver con mayor eficacia y celeridad este con-
flicto, que tan graves consecuencias puede aca-
rrear a los regantes de aquella regi6n . Asimismo,
dado que el pantano de la Fuensanta, seg6n los
ingenieros de la Mancomunidad, va a embalsar
este invierno mas de 40 millones de metros c :i-
bicos, no se podri repetir la penuria de falta de

agua que hubo en el pasado estiaje, y en el pr6-
ximo verano habra garantia completa para los
regantes de las tres zonas . Ademas, para resolver
las cuestiones pendientes agradeceriamos al senor
Ministro de Fomento condonara las multas y con-
cediera un plazo para que los regantes a motor
pudieran ponerse en condiciones legales, cum-
pliendo asi la promesa que reiteradamente hizo
de mirar con simpatia las pretensiones de los re-
gantes de la vega alta y de resolverlo rapida-
mente.

Todas estas peticiones constan en respetuoso
y .fundamentado escrito presentado por esos re-
gantes en fecha reciente a ese Ministerio .

Tambien el Sr . Ministro de Fomento prometi6
que se ocuparia el Consejo de Obras p6blicas con
toda celeridad de realizar un estudio de los pro-
yectos presentados por los ingenieros Sres . G6-
mez L6pez y Mazuchelli sobre to que el dictamen
de conveniencia del trasvase de ]as aguas de Cas-
tril y Guardal, ese Consejo traeria inmediatamen-
te al Parlamento para su discusi6n ; he de reiterar
el Sr. Ministro de Fomento que haga buenas sus
promesas y que pronto podamos aqui tratar sobre
la conveniencia o no de esas obras, porque estas
promesas reiteradas frecuentemente no llegan a
una realidad, to que lamentamos todos los repre-
sentantes de anuella nrovincia .

El Sr. SECRETARIO (Aldasoro) : Se transmi-
tiran al Sr. Ministro de Fomento los ruegos del se-
nor Figueroa O'Neill .

El Sr. PRESIDENTE: Se va a leer una propo-
sici6n presentada nor el Gobierno .

El Sr . SECRETARIO (Aldasoro) : Dice asi :
"La ley de 26 de Agosto pr6ximo pasado en la
we se determinb la competencia de la Comisi6n
de responsabilidades, tendrA caracter constitucio-
nal transitorio hasta que concluya la misi6n que
le fu6 encomendada ; v la de 21 de Octubre con-
servarA su viqencia asimismo constitucional mien-
tras subsistan ]as actuales Cortes Constituventes,
si antes no la derogan estas expresamente."

El Sr . Presidente del Consejo de MINISTROS
(Azan"a) : Pido la nalnhra.

El Sr . PRESIDENTE : La tiene S . S .
El Sr . Presidente del Conseio de MINISTROS:

Senores Diputados, el Gobierno tiene aue some-
ter a la consideraci6n y a la resoluci6n de ]as
Cortes un problema de orden iuridico y constitu-
cional que no ha sido promovido ni es planteado
por ning6n gruno politico, por nihvun partido, por
ninguna fracci6n, ni siquiera por el Gobierno mis-
mo. El Gobierno se limita a formularlo ante las
Cortes . El problema se presenta por si solo en la
realidad desde el momento en que se va a votar
la Constituci6n . Hace meses, en Agosto, las Cor-
tes votaron la ley que organiz6 y confiri6 poderes
especiales a la Comisi6n de responsabilidades
para la exacci6n de ellas, atribuyendo a la Comi-
si6n de responsabilidades una jurisdicci6n extra-
ordinaria, unos poderes extraordinarios, y encar-
gandola de una misi6n sin plazo, porque el cum-
plimiento de la funci6n punitiva que estd enco-
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mendada a la Comisi6n de responsabilidades no
s61o excede, naturalmente, del plazo razonable
dentro del cual se podia aprobar la Constituci6n,
sino que ha de extenderse por un tiempo que ac-
tualmente es imposible medir . Mas tarde, en Oc-
tubre, el Gobierno trajo a la sanci6n de ]as Cortes
un proyecto de ley votado el dia 21 de ese mes,
que es el que generalmente se denomina "ley de
Defensa de la Republica" . En el texto de la ley
de 21 de Octubre, al contrario de to que ocurre
con la fey Organica o la ley que constituy6 la Co-
misi6n de responsabilidades, se fija un plazo de
vigencia ; el texto de la ley de 21 de'Octubre dice
que esta ley estara vigente hasta la extinci6n de
]as Cortes Constituyentes . Lo dice de una manera
inversa : si al disolverse las Cortes Constituyentes
6stas no han acordado la ratificaci6n de la ley, la
ley quedara caducada .

Es una cosa manifiesta que cuando ]as Cortes
votaron la ley de 21 de Octubre y le asignaron
como vigencia el plazo de vida que tuviese este
Parlamento, no ignoraban que a las pocas sema-
nas ibamos a votar la Constituci6n, y en el animo
de todos los que votaron la ley estaba que la de
21 de Octubre, la ley de Defensa de la Republica,
funcionase mientras las Cortes no la derogasen
expresamente o mientras el Gobierno no solicita-
se de ]as Cortes su derogaci6n por estimar que
la ley ya no era necesaria.

Otro tanto he de decir de la ley que constituy6
la Corriisi6n de responsabilidades. Las facultades
extraordinarias de que estd investida la Comisi6n
de responsabilidades no son compatibles con la
Constituci6n ; pero es cosa tambien evidente que
no se le ha pasado por el espiritu a ninguno de
:Gz D!putauos que ci iiuiciunamienio de ia Comi-
si6n de responsabilidades vaya a extinguirse, de-
jando prematuramente concluidos los fines que se
asignaron por esa ley a la Comisi6n, y sin aca-
bar la obra de depuraci6ny de justicia que esta Co-
misi6n ha comenzado a cumplir.

Pero ahora ocurre, no de una manera imprevis-
ta, pero si de un modo fatal, que se vota la Cons-
tituci6n, y las dos leyes, las dos, no son compati-
bles con la Constituci6n de la Republica, y el pro-
blema con que se ha encontrado el Gobierno es
6ste : que si no se toma por las Cortes, que son las
unicas que to pueden hacer, una resoluci6n sobre
el fondo del asunto y no se encuentra la forma ju-
ridica y la hechura legislativa oue permita la vi-
gencia de estas dos leves, el Gobierno, desde aue
la Constituci6n de la Reptiblica est6 promulzada,
tendrA que hacer ]as sk-ruientes cosas : dirigirse a
la Comisi6n de resnonsabilidades y hacerla saber
que sus funciones ban terminado, que su jurisdic-
ci6n ha caducado, que los procesos que instruye
deben clausurarse y remitirse los documentos que
obren en su poder a la jurisdicci6n ordinaria de
los Tribunales de Justicia, y que ]as personas que,
por medidas de precauci6n dictadas por la Comi-
si6n, sufren prisi6n mis o menos atenuada, deben
ser puestas en libertad, y habremos dado el espec-
taculo de que esta Comisi6n, que, con todos los
ambitos que se ha dado a su poder, venia a con-
tentar y a cumplir uno de los anhelos del espiritu
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publico y uno de los compromisos mas solemnes
de los partidos republicanos y socialista que han
hecho la revoluci6n y han traido la Republica, que-
daria frustrado.

Y otro tanto ocurriria con la ley de Defensa de
la Republica . Ningun Gobierno, ni este ni otro, po-
dria cargar con la responsabilidad de mantenerla
durante una hora siquiera una vez promulgada la
Constituci6n, y, no habi6ndose rehabilitado la ley
de Defensa de la Republica, no podria cargar con
la responsabilidad de mantener los confinamientos
o los castigos o sanciones que el Gobierno, por una
autorizaci6n legislativa, ha creido oportuno im-
poner .

No necesito decir, Sres . Diputados, que tanto
la ley que constituy6 la Comisi6n de responsabili-
dades, como la ley de 21 de Octubre llamada de
Defensa de la Republica, deben continuar, deben
subsistir vigentes, por razones distintas, pero por
razones irrebatibles . Con to que acabo de decir
queda manifiesto que si la ley de Responsabilida-
des se derogase automaticamente por la promulga-
ci6n de la Constituci6n, se frustraria una de las
funciones capitales que estan atribuidas a este Par-
lamento ; la ley de Defensa de la Republica estima
este Gobierno que no procede ser derogada ni sus-
pendida, porque es un elemento de Gobierno del
cual to mismo este Ministerio que el que le suceda,
no se puede ni se debe desprender.

Este problema es, por consiguiente, ahora un
problema de forma. Las Cortes, cuando han vota-
do la ley de Responsabilidades y han votado la
ley de Defensa de la Republica, ya se han pro-
nunciado sobre el fondo de ambas cuestiones. Las
Cortes han auerido oup la Cnmicihn arf~io ~h.~
los procesos, proponga ]as sentencias y las Cor-
tes fallen estos pleitos, y ]as Cortes, cuando han
votado la ley de Defensa de la Republica, han
querido que el Gobierno, mientras las Cortes que
han dado esa autorizaci6n esten abiertas, cuente
con este instrumento indispensable para gobernar .
Se trata, pues, de resolver una cuesti6n de forma,
no una cuesti6n de fondo. Los partidos que han
votado la ley de Responsabilidades y la ley de
Defensa de la Republica no tienen por que alte-
rar las posiciones tomadas cuando estas leyes se
votaron ; sus puntos de vista colectivos, sus de-
claraciones, sus salvedades, los terminos en que
cada cual se produjo aqui, subsisten en todo su
valor, porque el fondo de la cuesti6n permanece
intacto. Vamos a ver la cuesti6n de forma .

Es evidente que la publicaci6n de la Constitu-
ci6n derogaria ambas ]eyes ; es indispensable que
ambas contin6en en vigor . La soluci6n esta, a
nuestro juicio, en que ambas ]eyes, por una vota-
ci6n de ]as ,Cortes, suban de rango y sean, por
esta elevaci6n de su rango, compatibles con la
Constituci6n . Lo que se propQne aqui es que las
Cortes declaren que ambas leyes, con su respecti-
vo texto actual, con sus limitaciones ya estable-
cidas, con sus plazos de duraci6n y acortando to-
davia la de la ley de Defensa de la Rep6blica,
segun explicare despues, se voten y se publiquen
como un texto adicional transitorio de la Consti-
tuci6n de la Republica . De esta manera, siendo
ambas leyes de un caracter eonstitucional transi-
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torio, es decir, como un articulo adicional de la
Constituci6n, regiran transitoriamente de dos mo-
dos : la ley de Responsabilidades, mientras la Co-
misi6n no acabe su obra ; la ley de Defensa de la
Republica, mientras estas Cortes subsistan o mien-
tras no la deroguen expresamente .

En esta forma, dando a estas leyes ese carac-
ter, se salva la dificulttad legal, juridica, de fondo,
de incompatibilidad entre el texto constitucional y
los dos textos legislativos . Y ademas se salva
la responsabilidad de este Gobierno, o de otro,
que se encontraria o en la necesidad de abandonar
un instrumento de gobierno o en la necesidad, que
nadie puede aceptar, de cometer una arbitrariedad
y de cargar con una responsabilidad sin poderes
legislativos bastantes.

Esta es la cuesti6n que el Gobierno, despues
de examinadas maduramente las dificultades y
despues de consultar las opiniones que ha tenido
mas cerca para ser consultadas, somete a la apro-
baci6n de las Cortes . Es natural, Sres . Diputados,
que esta petici6n que el Gobierno hace a las Cor-
tes no deje de causarle alguna violencia . Respecto
a la ley de Responsabilidades, no hay duda nin-
guna . Me parece que las Cortes no querran aban-
donar esta obra, no querran dar el espectaculo de
que apenas comenzada la sanci6n de los hechos
que estan sometidos a su competencia, esta obra
se abandone . Pero la dificultad, la contrariedad, es
de otro genero cuando se trata de la ley de 21 de
Octubre . Esta ley es una ley de excepci6n, claro
esta, y por to mismo es una ley que no nos gust6
proponer al Parlamento . No nos gust6 cuando la
trajimos, y no nos gusta, no nos es placentero
someterla nuevamente a la ratificaci6n de las Cor-
tes . Pero hay necesidades dolorosas, Sres . Dipu-
tados. La experiencia ha probado una cosa, que
yo me atrevi a anunciar desde estos bancos cuan-
do propuse a ]as Cortes la aprobaci6n del pro-
yecto de ley, y es que ha bastado la promulgaci6n
de la ley y el conocimiento publico de que habia
un Gobierno dispuesto a aplicarla cuando fuera
menester, para que la ley haya ofrecido sus bene-
ficiosos efectos de calma y de paz, y cads vez que
se ha anunciado una posible suspensi6n de la ley,
inmediatamente han surgido las dificultades y se
han producido los pequenos fen6menos que es ne-
cesario cortar a todo trance en defensa de la ins-
tituci6n republicana .

Pero nosotros, este Gobierno y cualquiera que
le suceda, ha tenido y tendrA que tener siempre
la resoluci6n inquebrantable, contrastada ante el
Parlamento, sometida a la fiscalizaci6n y vigilan-
cia del Parlamento, de ser en la aplicaci6n de esta
ley de excepci6n, tan parco, tan sereno, tan cau-
teloso como hemos venido siendolo . Nosotros es-
timamos, Sres . Diputados, que la ley de 21 de Oc-
tubre, dentro de su benignidad, dentro de su sua-
vidad, dentro de los moderados limites que per-
mite a las sanciones, es una ley no s61o fitil, sino
necesaria . Esto to hacemos constar de una mane-
ra solemne, pues no somos tan egoistas que, en
visperas de una probable y posible cesaci6n de
este Gobierno en sus funciones, vayamos a esqui-
var la dificultad y a dejar a nuestros sucesores
sin este amparo, sin este instrumento de Gobier-

no, que por nuestra parte a ning6n partido que
gobierne detras de nosotros debemos ni podemd
regatearle .

Por estas consideraciones, Sres . Diputadc,*,
solicitamos de las Cortes que resuelvan respec-
to del particular con rapidez, en primer termino,
porque la cuesti6n de fondo, como tengo expli-
cado, no se plantea, pues todos sab6is to que es
la ley de Responsabilidades y to que es la ley de
21 de Octubre, y cuando ambos textos se vota-
ron todos los partidos hicieron sus declaraciones
y tomaron sus posiciones respecto de ellos, pot
to cual no es necesario explicar dichos textos nue-
vamente, con rapidez, ademas, porque la vota-
ci6n definitiva de la Constituci6n esta pendientt
de la aprobaci6n de este texto adicional ; por esto
es menester que se discuta y vote esta tarde .

He de anadir tambien que en el texto que sr
trae respecto de la vigencia de la ley de 21 dt
Octubre se introduce una restricci6n que no es-
taba en el original de la ley, y es la siauiente :
en la ley de 21 de Octubre se dice que regira lhas-
ta el termino de las Cortes Constituyentes y que
si estas, al disolverse, no la han revocado o ra-
tificado expresamente, quedara caducada. Es de-
cir, que la ley admite la hip6tesis de que la's Cor-
tes Constituyentes, antes de disolverse, ratifiquen
la ley y la den mayor vigencia, extiendan el pla-
zo de su duraci6n . Ahora, con este otro texto, eso
ya no podrA ocurrir, porque tratandose de un tex-
to que se incorpora a la Constituci6n como un
articulo adicional de la misma, ese texto no pue-
de ya ser prorrogado por ]as actuales Cortes ; en
cuanto se acabe la vida de ]as Cortes Constitu-
yentes, o antes, si ellas to derogan, este texto ca-
ducara sin rehabilitaci6n posible .

Este es el problema, Sres . Diputados, y esta
es la soluci6n que somete el Gobierno a la consi-
deraci6n de la CAmara, y singularmente de los
grupos que componen la mayoria . Insisto en el he-
cho de que, tratandose de un problema de forma
y no de fondo (Un Sr. Diputado : Muy de fondo.-
Rumores.), acerca del cual todos los partidos se
expresaron ya y fijaron sus posiciones respectivas,
estima el Gobierno, echando por delante la decla-
raci6n de la necesidad del texto legislativo (El se-
nor Ossorio y Gallardo pide la palabra.), que no
son menester nuevas manifestaciones sobre el par-
ticular ; y para no sujetar por mas tiempo la im-
paciencia de los Sres . Diputados que quieren ha-
blar de la cuesti6n, la deja entregada a la resolu-
ci6n de las Cortes . Nada mas. (Muy bien.)

El Sr . PRESIDENTE: El Sr . Barriobero tiene
la palabra .

El Sr . BARRIOBERO: Senores Diputados, yo
esperaba en este momento que el Gobierno, des-
pues del tiempo que lleva en vigor la ley de Defen-
sa de la Reptiblica, hubiera visto su absoluta inuti-
lidad y viniera a proponer a la Camara su dero-
gaci6n .

Nada tengo que decir en cuanto a la ley que
regula la jurisdicci6n de la Comisi6n de responsa-
bilidades . Para mi es un Tribunal exento que fun-
ciona aparte de la Constituci6n, que tiene un co-
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metido que cumplir, y que por la altura de ese
cometido ninguna facultad es licito regatearle .

La ley de Defensa de la Republica no estA en
el mismo caso, Sr . Presidente del Consejo de Mi-
nistros . Esta ley se hizo sin duda por sugestiones
determinadas, que nosotros no fuimos tan indis-
cretos que pidieramos que se nos revelaran por
parte del Gobierno ni este tampoco podia hacerlo
por la misma raz6n de discreci6n ; pero es el caso
que desde entonces aca se ha exteriorizado todo to
que podia exteriorizarse ; se ha visto la impoten-
cia de pretendidas conspiraciones y se ha visto
tambien que, a favor de esta ley de Defensa de la
Republica, los que debieran estar en la carcel, co-
mo eri casos analogos hemos estado nosotros, han
sido favorecidos con un extranamiento, con un des-
tierro, y de ahi no han pasado las cosas.

En total, dos o tres sacerdotes y otros catbli-
'os han sido .los grandes .conspiradores que han
senalado la necesidad de hacer una ley de Defen-
sa de la Republica ; pero sucede que, utilizando
esa ley, algunos gobernadores civiles, con un cri-
terio especial muy suyo, acaso respetable, pero
muy poco republicano, han hecho-conio hoy pre-
cisamente el de Oviedo-que se clausuren ]as Ca-
sas del Pueblo, privando con ello de disponer de un
local en el que por la convivencia y la mutua ex-
posicibn de razones puede Ilegarse al tcrmino de
una huelga que hoy castiga aquella desdichada
ley . Para esto ha servido la ley de Defensa de la
Republica, y me parece que no debe existir temor
si se ha revelado y demostrado palmariamente que
no hay conspiraci6n viable contra la Republica ;
que esta ley establece un trato de favor para los
conspiradores, porque los delitos que persigue
contra la Republica figuran en el C6digo penal con
una pena tan grave, que el que los comete, si es
sorprendido, ha de esperar en prisi6n preventiva
a que los Tribunales resuelvan . De forma que, en
este sentido, la ley de Defensa de la Republica es
mas bien de ofensa a la Republica, que no se sien-
te tan fuerte como fuerte es en el coraz6n de los
espanoles, y este era el momento para que el Go-
bierno, apoyado en una Constituci6n, propusiese
a la CAmara su derogaci6n . Ademas, nos libertaria
del bochorno de nacer con una Constituci6n her-
mana de todas ]as Constituciones que aqui hemos
criticado, que todas han traido como- secuelas las
de que se cercenaban derechos individuales, se
cercenaba la libertad y se tenia miedo al r6gimen
estatuido por la Constituci6n .

Ruego, pues, a la CAmara que piense acerca de
estas razones ; que vuelva los ojos a estos dos
meses transcurridos, que se sienta cada Sr. Dipu-
tado un adalid de la Republica, que crea que sus
electores han de ser verdaderos heroes, si el con-
flicto se plantea, para defender hasta el ultimo t6r-
mino la legalidad republicana y, confiando todos
en nosotros mismos y en los que nos han traido
aqui, declaremos solemnemente que con esa Cons-
tituci6n nos basta para defender la Republica y
que de ahi no se puede llegar mas que al terreno
de la fuerza, porque como ley es suficiente, porque
todo to que se haga con la restricci6n de liberta-
des es poner a la Republica en entredicho, es so-
meterla a discusi6n y es provocar las crfticas so-

bre su arraigo y fuerza ; y no tenemos derecho a
que todos aquellos que nos han confiado la misi6n
solemne de constituir una legalidad republicana,
reciban de nuestras manos una legalidad sombrea-
da por una ley que ha merecido la censura de to-
dos y que no debe merecer los honores de pasar
at texto constitucional, ni envilecer la Constituci6n
con una mancha que va contra todo, desgraciada-
mente, en Espana : contra la libertad, contra los
derechos, ya que amordaza al enemigo cuya cri-
tica, a veces, sugiere cosas que es preciso reco-
ger y tener en consideraci6n. Dejemos que hablen
los peri6dicos adversos, que conspiren, para me-
dir sus fuerzas, los enemigos de la Republica ; que
declamen los adversarios de la Republica ; vamos
a abrir la tribuna para todos, vamos al palenque
de la libertad y, si en ella algun dia peligraramos,
apelaremos al terreno de la fuerza, no al arbitrio
legal, porque seria derramar el tintero sobre to
que con tanto entusiasmo acabamos de consagrar
por la colaboraci6n decidida y entusiasta de toda
la Camara .

El Sr . PRESIDENTS : El Sr. Jimenez y Jim6-
nez tiene la palabra .

El Sr . JIMENEZ Y JIMENEZ : Senores Dipu-
tados, el Sr . Presidente del Consejo recordaba un
regimen militar que existe en los cuarteles ; se lla-
ma el regimen de los Cuerpos : en 6l se especifi-
can cuales son los derechos y los deberes que tie-
nen desde el soldado hasta el coronet de un re-
gimiento y cuando se invoca el texto en la prac-
tica ya de luengos anos, vienen diciendo que exis-
te un articulo mas en el cual se dice : "El coro-
net, dentro de su regimiento, hace todo aquello
que le da la gana", y contra ese articulo se es-
trellan siempre en los cuarteles desde el soldado
al teniente coronet . 6Y que es to que propone el
Sr . Presidente del Gobierno? Un texto constitu-
cional hecho por el Cuerpo representado en esta
Camara en todos sus matices, desde la mas ex-
trema derecha a la mas extrema izquierda, pero
en el que hay que poner un articulo adicional que
diga : nada de to establecido en esta Constitu-
ci6n rige hasta que se disuelvan las Cortes Cons-
tituyentes . 6Y cuando ha de ser ese momento?
Cuando van a disolverse estas Cortes Constitu-

yentes, si leemos en la Prensa que existe el pro-
p6sito de- aprobar todas esas leyes complementa-
rias que se han senalado? No es que yo sea
opuesto a esa aprobaci6n; al contrario, conside-
ro indispensable que se aprueben esas leyes que
pedis vosotros los socialistas, para que tat como
esta la Constituci6n no se convierta despu6s en
una Cons tituci6n de derechas, para que comple-
menten la Constituci6n en el terreno de la izquier-
da; pero no creo que sea necesario ese articulo
adicional y transitorio que, como decia el Sr . Ba-
rriobero, es una verguenza para nuestra Consti-
tuci6n republicana ; poder tiene el Gobierno con
la suspensi6n de garantias constitucionales y con
esa ley de Orden publico, que todavia rige, dic-
tada en los tiempos de la monarquia .

Pero es mas: es preciso que yo esta noche
hable claro sobre la ley de Defensa de la Repu-
blica ; es preciso que yo, sin apasiohamien"to a1=
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guno de clase, os diga como se viene . empleando
en Barcelona la ley de Defensa de la Republica,
y para ello, somet'iendome a las pruebas que se
quiera, que luego dare, sobre las citas que voy a
hacer, quiero apelar al testimonio honrado de to-
dos los de la izquierda republicana de Cataluna .
El ,ano 1921 .sobrevino la epoca del terror preci-
samente porque habiendose ganado la huelga del
19, la clase patronal quiso dar la batalla a los
elementos de. los Sindicatos de Barcelona : Se di6
el "carnet" del Somaten a individuos indeseables,
que cometian atentados y provocaban atracos que
se achacaban despues a la Confederaci6n ; comen-
zaron ]as persecuciones y se constituy6 una pa-
tronal que amparaban individuos bien conocidos
de todos nosotros : Graupera, Mir6 y Trepat, Mun-
tadas; hombres que al .sonar en vuestros oidos os
recordaran aquellos. elementos que pagaban aten-
tados para despues, haciendo correr la sangre por
Barcelona, provocar la intranquilidad p6blica .

Sobrevino, digo, aquella epoca del terror ; la
defensa de aquel que no era oido y hacia caer
un patrono por cada obrero inocente que caia en
las calles de Barcelona ; vino Martinez Anido, y
recordad aquella epoca, que yo no tengo por que
relatar; puesto que de todos es conocida y que ha
comprobado, como antes decia en una interven-
ci6n, 1~a Subcomisi6n de responsabilidades ; se
cre6 entonces el Sindicato Libre, no el real y ver-
dadero, sino el cuadro de pistoleros a sueldo de
Martinez Anido y Arlegui ; al amparo de aquellos
se. instruyeron procesos y desapareci6 la ley de
Fgas por el procedimiento de las prisiones y
condenas ; la intrahquilidad seguia en Barcelona ;
un hombre honrado, de ideas contrarias a las del
que os habla, que no esta precisamente hoy en
la Camara, pero que podia acreditar con su pre-
sencia si es efectivamente cierto o no to que digo,
eV Sr . Sanchez Guerra, cort6 aquel terrorismo ;
fue el Sr . Sanchez Guerra, no fue la Dictadura,
el,que cort6 aquella epoca de terror destituyendo
a Martinez Anido y a Arlegui y cambiando la po-
litica de Barcelona.

Pues -bien, senores, con la ley de Defensa de
la Rep6blica, al amparo de la ley de Defensa de
la Republiaa, viene sucediendo en Barcelona, por
sus pasos contados, to que ocurri6 en aquella
epoca con aquella fatidica patronal, to que dara
lugar al terrorismo de Barcelona, que podria cor-
tarse por los mismos procedimientos utilizados
por el Sr . Sanchez, Guerra .

Cuando vino la Republica, ciertos elementos
patronales tuvieron miedo; creyeron que nuestra
Republica iba a . ser precisamente una Republica
de desorden, de algarada callejera ; tuvieron mie-
do y callaron ; pero hoy dia son los elementos que
mandan en Barcelona : ellos han sabido reaccio-
nar poco a poco, han sabido aduenarse del Go-
bierno civil y de la jefatura de Policia, y, al am-
paro de ellos, se prodigan atracos, ignorandose
quienes son sus verdaderos culpables, porque la
Policia no los encuentra ; se llevan a cabo atracos
a estancos ; se preparan tambien a diferentes Ban-
cos, que no cuajan ; y entonces, ~que pasa? Al
amparo de ello, haciendo opini6n, se detiene a in-
dividuos obreros de ideas avanzadas, contrarias

a ]as nuestras, pero obreros honrados, incapaces
de esgrimir la pistola y de cometer esos atracos .

He dicho que probaria . No hace mucho tiem-
po, pocas semanas, ocurri6 un hecho que todavia
recordareis : en la Prensa se hizo ver que era
un atraco que se proyectaba en la calle . . . (El se-
nor Espla: Era ese hecho el de los 50 duros?-
Rumores.) Es el hecho de la calle de Urgel. (Nue-
vos rumores .) En la calle de Urgel unos - indivi-
duos se defienden de la Policia cuando se les va
persiguiendo . Senor Espla, eso to trataremos par-
ticularmente cuando S. S. quiera . (Mas rumores.-
Un Sr. Diputado : No, publicamente .) Ya se ha
tratado aqui y no tengo por que relatarlo ahora,
y ademas no viene ahora la cuesti6n al caso . 6Es
que se busca la misma habilidad politica de en-
tonces? Decidlo, y yo me siento .

Continuo con el suceso de la calle de Urgel.
En el suceso de la calle de Urgel se persigue por
los Guardias de Seguridad de Barcelona a un cier-
to numero de individuos : estos individuos, al ver-
se perseguidos por la Policia, deciden reunirse
en el Bar de la calle de Urgel ; siguen persegui-
dos por cuatro policias, y el dia que se les va a
detener, con todo el aparato, despues de que se ha-
bia martirizado en la jefatura a cuatro individuos,
to que se comprob6 por la Subcomisi6n de res-
ponsabilidades, y posteriormente a tres individuos
mas del ramo de elaborar Madera, cuando habia
silo detenido tambien el presidente del Sindicato
del vidrio, que se llama San Martin, creyendo que
se les queria conducir a la jefatura Superior de
Policia para ser torturados y martirizados, ha-
ciendoles pasar por pistoleros cuando no son mas
que obreros honrados de ideas avanzadas, se de-
fienden ; y se defienden en la calle de Urgel, como
vienen diciendo a todo el mundo, porque mientras
se les persiga y se les race por la calle, como a
fieras, se defenderan hasta el ultimo momento :
y estos individuos saben que todavia la jefatura
de Policia no ha identificado a una de las vic-
timas, cuyo nombre brindo al Ministro de la Go-
bernaci6n : el muerto es Mariano Teixid6, obrero
honradisimo, que no tiene . antecedentes de la Po-
licia mas que de haber estado quince dias preso
gubernativo en tiempo de la Dictadura. El estado
de opini6n se va formando de tal manera que, al
amparo de esa ley de Defensa de la Republica,
hay centenares y centenares de obreros an6nimos
en la carcel . (El Sr. Ministro de la Gobernaci6n :
No es exacto.) Esta lleno el "Antonio L6pez" .y
el "Poeta Arolas" y otro barco de la TrasatlAn-
tica ; esta llena la prisi6n de hombres y el Mi-
nistro de justicia tiene que buscar la manera de
trasladarlos a las prisiones de partido, porque ya
no caben en Barcelona.

Esos individuos son perseguidos y detenidos,
porque se les acusa como culpables de atracos .
Es que funciona todavia el fichero ; es que esas
facultades estan en manos de un gobernador que
tiene demostrado su acendrado amor a las dere-
chas, a las extremas derechas, que no admite con-
sejos mas que de los elementos patronales, que
rehuye constantemente su trato con los elemen-
tos obreros, que estd continuamente decretando
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suspensiones de periodicos obreros por sus ideas
avanzadas, como no se si habra dicho antes nues-
tro companero Sr . Ayuso, con respecto a "El Lu-
chador", al que se impide salir mediante el en-
vio al fiscal del peri6dico o del articulo que se
presume delictivo y hoy ni siquiera se hace eso,
ni siquiera se da intervencion a la justicia, sino
que se presenta la Policia y recoge la tirada del
numero para que no pueda salir a la luz pilblica,
tenga o no materia delictiva. Eso es to que esta
ocurriendo en Barcelona, y yo to someto a la con-
sideracidn de la Camara para que hags to que esti-
me mas justo y la que, en conciencia estime me-
jor : si cree que en tiempos- de la Reptiblica la
libertad ha de entenderse en esta forma, si cree
que no es conveniente to que se ha aprobado en la
Constitucibn, aprobemos los articulos que consi-
deremos precisos para garantizar la vida de la Re-
ptiblica, pero garanticemos tambien la libertad de
los obreros honrados aunque piensen avanzada-
mente y aunque, en sus ideas, vayan mas ally que
nosotros, ya que tienen derecho a la vida todos
los ciudadanos, desde los que estan en la extrema
derecha hasta los que militan en la extrema
izquierda, y entonces nosotros, cumpliendo con
nuestra misibn de Diputados constituyentes, ha-
bremos hecho una verdadera obra de justicia .
Y nada mas.

El Sr . PRESIDENTE: El Sr. Balbontin tiene la
palabra .

El Sr. BALBONTIN : Solamente breves pala-
bras, porque tengo muy pocas que anadir a ]as
que acaban de pronunciar mis amigos los senores
Barriobero y jimenez . Aunque me parezca muy
legitimo el estuerzo que acaba de hacer el Sr . ji-'
menez para defender los derechos de la clase obre-
ra extremista, amenazados poi la ley de Defensa
de la Republica, yo no reduzco la cuestibn a este
extremo ; creo que se trata de una cuestion magna,
universal, coal es la de los derechos del hombre,
que veo escarnecidos poi esa ley de Defensa de la
Republica que se trata de perpetuar .

Estimo, Sres . Diputados-y conste que no as-
piro, naturalmente, a que comparta todo el mundo
mi opinion, pero si a que se la respete-, que el
pueblo espanol esperaba dos cosas fundamentales
de la Republica poi las cuales luchb al laborar
poi el advenimiento del nuevo regimen : primera,
una mayor libertad ; segunda, un mayor bienestar .
Tenemos que reconocer sinceramente-y es intrtil
que tratemos de taparnos los ojos con el ala del
avestruz-que en este segundo punto, referente al
bienestar econ6mico, la Repilblica, hasta la fecha
presente, ha fracasado ; econbmicamente estamos
mucho peor que en las epocas del apogeo de la
monarquia . (Grarides rumores .) Con to coal quie-
re decir . . .' (Contintian los rumores.-El Sr. Alva-
rez Angulo: Estan SS . SS . sirviendo a la reaccibn .)
Yo tengo una gran fe en el porvenir de la Reptibli-
ca ; tengo una Bran esperanza en 6l . . . (Nuevos y
prolongados rumores.-El Sr. P6rez Madrigal pide
la palabra.) El 6nico alivio que podia sentir el pue-
blo espanol. . .' (Se reproducen los rumores y pro-
testas.) Quiero saber si el Sr. Presidente me am-
para en mi derecho.

El Sr . PRESIDENTE: Tengan la bondad los
Sres . Diputados de guardar silencio .

El 5r . BALBON f1N: Vuelvo a decir que yo
tengo mas esperanza que nadie en el porvenir de
la Kepublica ; pero repito-y os ruego que me oi-
gais con calma porque voy a acabar en seguida-
que en este moniento de crisis inevitable en todo
cambio de regimen . . . (Fuertes rumores.-Irl se-
nor Presidente agita la campanilla.) Digo que en
este momento de crisis inevitable en touo cambio
de regimen, el tinico alivio que podia tener et pue-
blo, mientras Ilegan tiempos mejores, seria el ejer-
cicio de su plena libertad, y es evtdente que esa
ley de Delensa de la Kepubnca sigmuca practica-
mente la suspension de ios uereciws inuivtduales
del hombre contenidos en la l:onstitucion que se
va a aprobar esta tarde. Quiere dear esa tey, en
la forma en que se nos prupone pur el br . rresi-
dente del Ciouierno que to aprobemos, que los de-
rechos 'que se consignan en to t:orustLruciun no
regiran trasta que estas h:ortes terminen su iauur,
que no regiran uesue manaita; y yu us uigu que
gas consecuencias naturaies ue taw strait que et
pueblo espanul sign sin respirar la truertau que
canto ansia, que ei pueuto eapanoi siga surueuuu
a una drctadura ruas u menus entuuzaua, y er elec-
to en la psicoiogia colectiva sera este, tgualtnen-
te pengrusu pur ius uus tauus : uua pal-re uer pue-
blo anurara is monarquia cunstituciuiiat (lsranues
rumores y protestas.), y otra parse ow pueulu anu-
rara la revotucion ueniocrauca sincera. Y, para
terminar, os uire que estuy piena y hunradamente
convencido, sereuamente cunveru:ruu, Lie que si
esa ley munstruosa se aprueua esta tarue, et pue-
blo espanol tendra periecto derectto para suule-
varse contra unas Curies . . . (Oranues proLestas y
rumores impmen otr tas ultimas paraoras aei ora-
dor.) trsa es mi opinion sincera. (%~ununuan tas
pro.estas.-Varios aces . Diputactos rncrepan atra-
aamenre al oracior.-ti br. Yrestdenre rectama
oraen.) Ahi tenets al general Mola . (benatanuo al
Sr. liararza,que forma parse del grupo que se di-
rge at oraaor.-Varros ores . i)rpuLauos se cruzan
truses, que no se perctben, con et br. balboncin.-
krl Sr. 1-resrdente retterauamente reclama orclen.)

El 5r. 1JKIr:SUlirlv"i't : 'I iene la palabra el se-
rlor Ossorio y Ciailardo. (Conuntian tas protestas
y rumores.) ria terminado la intervenci611 del se-
nor Balbuntin y esta en el use de la palabra el
Sr. Ossorio y Ciallardo..

El Sr. OSSORIO Y GALLARDO : Pido la pala-
bra en un estado . de verdadera confusion espiri-
tual, porque cualquier cosa podria yo esperar me-
nos que repentinamente brotase la propuesta de
una uetermmacibn tan grave como la que se ha
traducido en el espiritu y en las palabras del se-
nor Presidente del Consejo de Ministros. Sobre
ella quisiera producirme sin el menor vislumbre
politico y sin reterencia politica de ninguna clase
y aurt preferiria no hablar . (Rumores.)

Las obligaciones, Sres. Diputados, no van
siempre acordes con los gustos, y como yo he di-
rigido hoy al Sr. Presidente del Consejo cierto
escrito en que hacia alusibn a la ley de Defensa
de la Republica, nit the juzgo con libertad de ca-
llar en este momento, aunque mi agrado seria ha-
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cerlo, tanto que yo preguntare al Sr . Presidente
del Consejo si es indispensable que esa propuesta
se vote hoy mismo. (Varios Sres. Diputados hacen
signos afirmativos.)

Pero al fin y al cabo se trata de un articulo
adicional a la Constituci6n que viene sin dicta-
men de nadie, sin deliberaci6n, sin conocimiento
previo de la CAmara y para ser resuelto en po-
cos minutos. Si el Gobierno estimase que podia
dar al Congreso un mayor espacio de reflexi6n yo
excusaria molestaros ; si esto es imposible, ten-
dria que hacer algunas observaciones muy rapi-
das. (Pausa.)

El silencio parece indicar que hay que votar
ahora mismo. (EI Sr. Presidente del Gobierno:
Yo no me permito interrumpir nunca a nadie, se-
nor Ossorio.-Risas.) Pues no puedo correspon-
der a tan significada cortesia, que agradezco, sino
callandome hasta que S. S . me conteste sin inte-
rrumpirme . (Risas y rumores.)

El Sr . PRESIDENTE: Tiene la palabra el se-
nor Perez Madrigal .

El Sr. PEREZ MADRIGAL: Senores Diputa-
dos . . .

El Sr. OSSORIO Y GALLARDO : No, Sr . Pre-
sidente : he hecho una pregunta ; como no se me
podia contestar interrumpiendome, he callado, en
testimonio de respeto al preguntado; pero eso no
es una renuncia de mi derecho .

Ruego rendidamente que se me diga si esto
se va a votar ahora o si hay mayor espacio para
la reflexi6n . Creo que no es pedr mucho ni fal-
tar a respeto alguno esperar una respuesta sobre
este particular .

El Sr . PRESIDENTE: El Sr. Ossorio no ha
dirigido la pregunta a la Presidencia de la Ca-
mara; por eso. me extrana un poco el giro que
ahora da a su interrogaci6n ; pero, en fin, el Pre-
sidente de la Camara no tiene inconvenience en
contestar aquello que 6l puede contestar, a saber :
que en la proposici6n que ha presentado el Go-
bierno, esta incluido su caracter de urgencia y
que eso implica que pide que se vote esta misma
tarde .

El Sr. OSSORIO Y GALLARDO : Ya ve S. S .
c6mo habia posibilidad de contestar . Pero no to-
me el Sr . Presidente de la Camara a desatenci6n
que la pregunta no la haya dirigido a S . S .

El Sr. NRESIDENTE : No, no.
El Sr. OSSORIO Y GALLARDO: Es que me

parecia que, tratandose de una iniciativa del Go-
bierno, en sus manos estaba la regulaci6n ; pero
desde ei momento en que se me dice que tiene
caracter de urgente, para votarla ahora, dire las
pocas palabras que me proponia pronunciar .

Distingo, corno ha hecho el Sr. Presidente del
Consejo, pero un poco mas ampliamente, las dos
leyes a que esta propuesta se refiere : la relativa
a la exigencia de responsabilidades y la ley de
Defensa de la Republica; porque yo, Diputado
espanol de escasisima importancia, no formo par-
de de esos grupos grandes cuya opini6n es la que
especialmente recababa el Sr. Azana; pero, al fin
y al cabo, Diputado espanol, cuando he venido a
las Cortes estaba enterado de que venia a dos

cosas, que me habian dicho con toda claridad : a
votar una Constituci6n y a exigir ]as responsabi-
lidades ; y por eso no me extrana nada que, vo-
tada la Constituci6n, la Comisi6n de responsabi-
lidades continue su labor . Respecto de esto, es-
taba desde el primer instante prevenido, se me
habia anunciado en la "Gaceta" y en todas las
declaraciones oficiales ; no encuentro, por tanto,
inconveniente alguno en que se vote la Constitu-
ci6n y continue actuando la Comisi6n de respon-
sabilidades, que, al fin y al cabo, guste o no gus-
te, tiene un tipo regularmente juridico .

Pero no estaba yo prevenido cuando vine a
la Camara de que habria que votar medida tan
exceptional como una ley de Defensa de la Re-
pfiblica que se aparta de la Constituci6n, que se
pone sobre el C6digo penal . Cuando el Gobierno
present6 la ley, dijo en un articulo que esta ley
viviria to que ]as Cortes Constituyentes, a menos
que estas acordasen que viviera para despues de
terminada la vida de las mismas, y cuando se le-
gislaba ya sabian el Gobierno y la Camara -que
habian de hater una Constituci6n ; de modo que
parecia que tambien habia compatibilidad entre
la Constituci6n y la exceptional ley de Defensa
de la Republica, con tal caracter epis6dico, acci-
dental, transitorio ; pero de pronto se nos pide
que incorporemos esa ley a la Constituci6n como
articulo adicional y que, por consiguiente, en el
dia de hoy la ratifiquemos, y yo, antes de contes-
tar, afirmo que el primer dia la vote diciendo que
si el Gobierno la consideraba indispensable, era
cosa de su responsabilidad, y aun, me permiti po-
ner algunas apostillas para humanizar algunos de
sus articulos, que tuve el honor de que fueran
aceptadas; pero en el dia de hoy, despu&s del
tiempo que lleva rigiendo la ley exceptional, co-
nocidos sus efectos, vista su aplicaci6n, digo que
yo no la ratifico .

Si se hubiera guardado silencio, yo me hu-
biera resignado, limitandome a dirigir instancias
y propuestas como la que esta manana he envia-
do a S. S ., estimulando a que la ley exceptional
acabase to mas pronto posible ; pero como se me
requiere de un modo solemne y en ocasi6n mar-
cadisima para que ahora ratifique mi voto y mul-
tiplique la eficacia de la ley, me encuentro en si-
tuaci6n de confusi6n, como dije al principio, y mi
conciencia se resiste a dar ese voto .

Votar la Constituci6n garantizadora de todos
los derechos de los espanoles y el mismo dia, en
su propio texto, decir que ponemos otra vez nues-
tra confianza en una ley exceptional de esos mis-
mos derechos, me parece paradoja de tal grave-
dad que nadie podra aceptarla sin vacilaciones .

Por si esto fuera poco, para subrayar to grave
del terra, vamos a festejar la sanci6n, la promul-
gaci6n de la Constituci6n, con un indulto amplio,
no tan amplio como machos quisieran, pero am-
plio al fin, y los reos de delitos comunes recibiran
un beneficio porque nosotros hemos hecho una
Constituci6n ; mas la piedad, la amplitud del jui-
cio, la conmiseraci6n, la comprensi6n, los estfmu-
los de la fraternidad, quedan detenidos ante los
adversarios de la Republica que la han combatido
de uno o de otro modo, con mds o menos acierto,
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quiero suponer que sin ninguna justicia, pero fren-
te a ellos, lejos de haber un movimiento piadoso,
hay una ratificaci6n de la ley excepcional, duri-
sima, y mientras salen de la carcel hombres que
robaron, que incendiaron, que mataron, que vio-
laron, quedan camino de Fernando Poo unos ad-
versarios de la Republica.

4Puede hacerse eso tranquilamente? Por mi
parte, no, y como yo no poseo mas fuerza que mi
convicci6n personal, no tengo el derecho de inco-
modar a la CAmara por mas tiempo, pero si la
ruego, respetuosamente, como siempre to he he-
cho, rendidamente, devotamente, que se fije en el
ejemplo que vamos a dar, porque sera cosa tris-
temente notable que en el minuto anterior a votar
una Constituci6n, la borremos .

El Sr. PRESIDENTE: El Sr. P6rez Madrigal
tierce la pallabra .

El Sr . REREZ MADRIGAL: Senores Diputa-
dos, entre las palabras a que yo iba a replicar y
]as de mi r6plica se han interpuesto las muy doc-
tas del Sr. D . Angel Ossorio y Gallardo, Sumo
Pontifice de la juridicidad ; yo me inclino reve-
rente y paso adelante. (Risas.)

Es una triste cosy que yo tenga que ejercer
aqui de antidoto de los revolucionarios verbalis-
tas . En estas circunstancias dramaticas y solem-
nes de la Republica se han opuesto a la aproba-
ci6n de esa ley de defensa 6l Sr . Barriobero y el
Sr . jimenez, hombres que para ello estan dotados
de una aut6ntica y respetable autoridad : el Sr . Ba-
rriobero tiene una larga historia de republicanis-
mo, y es notorio que este republicanismo tiene
ciertos injertos de extremismos tambi6n respe-
tables ; el Sr . jcm6nez-61 to ha dicho-apadrina
ardorosamente a los sindicalistas ; es tambi6n, por
tanto, Iegitimo que, en defensa de estas falanges
revolucionarias, se alce aqui para prevenirlas del
posible peligro que para estas organizaciones pue-
de constituir esa ley .

Pero el Sr . Balbontin-y yo le ruego que me
perdone . . .-(El Sr . Balbontin : Puede decir S . S . to
que quiera ; no pienso contestar .) La oquedad me
conmueve . (Risas.)

Lamento, Sr . Presidente y Sres . Diputados,
que el Sr . Balbontin me hags objeto de este me-
nosprecio ; yo, personalmente, le tengo en sin-
cera estima, y no son ]as personas ]as que se de-
baten aqui; son las ideas, los cr6ditos de la Re-
piublica y de los partidos . Yo, en un pugilato re-
volucionario, no caigo "groggy" a manos del se-
nor Balbontin . (Risas.) Y como pertenezco al par-
tido radical socialista, y el Sr. Balbontin desert6
de nuestras filas para levantar .ins6litas banderas
revolucionarias, quiero escarbar en los pliegues
altaneros y ficticios de esas banderas para ver si
estfin formadas por rasos y sedas sublimes o por
percal del- mfi.s barato . (Risas.) _

Para defender posturas polfticas trascenden-
tales hay que abonarlas con un rango de historia
y de autoridad, y ese rango y esa autoridad que
yo he considerado y he senalado en los demAs
hombres que me han precedido en el use de la
palabra, no se dan en el Sr . Balbontfn . El Sr . Bal .-
bontfn no siente como sentimos nosotros esta an-

gustia constante, esta permanente congoja por el
temor de que la Rep6blica se nos vaya de las
manos, y arremete contra nosotros, y anora, no
s6 si con aflicci6n o con entusiasmo, la monar-
quia constitutional . Asi dice que la Republica, a
los siete meses de instaurada, debia haber resuel-
to la crisis econ6mica de Espana, cuando en el
mundo sistemas de gobierno seculares tienen per-
turbada su economia en mayor medida que nos-
otros, y afirma que por ahi van a decir que la. mo-
narquia es mucho mejor.

Y no creais que no hay 16gica en esta invoca-
ci6n ; porque si el Sr . Presidente me to permite, y
la CAmara me to tolera, yo, en vez de interpelar al
Gobierno, voy a pedir simplemente a ]as Constitu-
yentes que me consientan hater un recital (Risas.),
un recital de poesias en el que pondr6 los mfis
conmovidos acentos para demostraros que esa in--
vocaci6n por la monarquia la llevaba el Sr . Bal-
bontin en su mocedad, y fur la medula en que este
espiritu tan cultivado se form6 para dar tan bellos
dias a su Patria . (Risas.)

Una de ellas, una de esas poesias, esta dedica-
da a D. Alfonso XIII, y el autor la recit6 ante e1
soberano ; por to visto, los ripios no conmovieron
al monarca, y el joven emigr6 hacia la Republi-
ca . (Grandes risas.) Hay otra poesia . (Un Sr. Di-
putado : A la ley, a la ley .) Estoy combatiendo cla-
ra y diAfanamente a las personas en la 6rbita ideo-
16gica en que se mueven, porque no es permisible
que, con una frivolidad intolerable, se quiera des-
prestigiar el fervor republicano de unos hombres
dignos . (Aplausos.)

Decia que hay otra poesia dedicada a la vir-
gen del Rosario, en que se describen los tormen-
tos de un pastor, dado a la desesperaci6n solita-
ria entre los brenales de Santander, y a quien todo
le sale mal, todo le es adverso en su torno y hasta
los rebanos se le dispersan . (Risas.) Y una tarde
en que la aflicci6n pesa mas profundamente sohre
61, se le aparece en un cerro la vin-yen del Rosario
(es la precursora de la virgen de Ezquioga), v el
pastor tae de hinoios, todo en su torno se dulci-
fica y ]as cabras vienen apacibles . (Risas.)

Yo he dicho todo esto con dolor por to que
pueda suponer de escozor en las personas, para .- .
que el prestigio de mi partido y mi nronio presti.= - .
eio no sufran en to mAs minimo (El Sr. Franco :
Bahamonde pronuncia palabras que no se perci- .
ben.) ; para que la linea ideal de mi partido y
nuestra conducta en este caso solemne tenqan una
iustificaci6n, norque el Sr . Franco estA sentado al
lado del Sr . Balbontin y le habril ofdo decir que a
mi companero le abofetea y que 0 tiene mAs valor
y es mAs revolucionario aue nosotros ; que nosotros
hemos venido a la Republica a la hora del reparto.

Y otra an6cdota . (El Sr. Franco : Las aii6cdotas
en el caf6 .-Otro Sr. Diputado : Y tambi6n aqui.)
Yo no he venido a la Republica a la hora del re--
parto . Recuerdo uno de los dias mfis neQros de Ia-
revoluci6n . Esos hombres (Sefialando a los del Go-
bierno.) y ese hombre (Seflalando al Sr. Maurd.)
estaban en la cArcel . Las medidas represivas se
habian acentuado . Flotaba en el ambiente algo de
terror y de . tragedia . Se hablaba del asalto a Ca-

752
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pitania. Vinieron hombres que todo to tenian tra-
zado, y entonces, en hora que no era la del repar-
to (yo vivia humildemente trabajando diez horas
diarias para apenas ganar el sustento), le lleve al
Sr . Balbontin dos maletines cargados de bombas
y 14 pistoleros . Hay testigos de ello en la Camara
y Wen de ella . 6Y para que vali6 aquello? Aquel
reqlripaje, mas que instrumento redentor, parecia
gel equipaje de un viajero, porque en aquel mismo
~momento surgi6 una despedida, y uno de los dia-
logantes desapareci6 hasta despues de proclama-
da la Rep6blica.

Y quiero deciros, por mi fervor republicano,
por mi conciencia limpia, por mi amor a Espana,
que yo no traiciono ninguno de los postulados fun-
damentales de la Revoluci6n votando esa ley de
Defensa de la Rep6blica, que garantiza la paz en
estos inciertos .momentos de su iniciaci6n . (Aplau-
sos.)

El Sr. PRESIDENTE: Tiene la palabra el se-
nor Presidente del Gobierno.

El Sr. Presidente del GOBIERNO (Azana)
Senores Diputados, pocas palabras para recoger
algunas de ]as observaciones que se han hecho
a la proposici6n del Gobierno y para satisfacer,
hasta donde me sea posible, los escr6pulos de mi
eminente amigo el Sr. Ossorio y Gallardo .

He oido los cargos que formulaban los seno-
res Barriobero y jim6nez respecto a la aplicaci6n
de la ley . .En ning6n momento se ha aplicado la
ley de Defensa de la Republica a elementos de
la clase obrera. Yo no s6 si habra habido extra-
limitaciones por parte de este o del otro -gober-
nador, si se hard una politica equivocada en este
respecto ; yo, senores, eso no to discuto ; pero si
aseguro que nadie, fuera del Ministro de la Go-
bernaci6n, ha aplicado jamas a nadie la ley de
Defensa de la Republica y que nadie es tan in-
sensato, ni en este Gobierno, ni en los que ven-
gan-y de este mfnimo grado de cordura bien
se puede responder desde ahora-, nadie es tan
insensato que vaya a hater un arma de la ley de
Defensa de la Rep6blica en las contiendas de par-
tido . Esto seria un tal atentado a la probidad
politica, un tal atentado a la cordialidad de cola-
boraci6n politica y un tal atentado a la piropia
Rep6blica, que el que tal hiciera seria digno de
que se le aplicase a 61 la ley de Defensa por
haberla empleado mal .

El Gobierno ha dado suficientes pruebas de
honestidad y de lealtad a sus compromisos para
que no se pueda hater ahora un arma de discu-
si6n, nada mas que un arma de discusi6n, de
este posible peligro. Nuestra presencia en este
banco, nuestra presencia en las Cortes, sin hablar
ya de la vuestra, es suficiente garantia de que
no ocurrirA jamas.

Que la ley de Defensa de la Republics es ne-
cesaria para gobernar, es una afirmaci6n que el
Gobierno hate sin reservas y rotundamente, -y
puesto que los Sres. Diputados han dado al Go-
bierno la confianza de decir que se atienen a la
declaraci6n que sobre este punto hagamos, la de-
claraci6n esta hecha, hecha desde el 21 de Octu-
bre y ratificada esta noche con toda solemnidad.

El Sr . Ossorio dice que no quiere votar, que

no puede votar esta noche esta ley habi6ndola
votado cuando se discuti6, y el Sr. Ossorio argu-
menta de esta manera: cuando yo vine a las Cor-
tes sabia que me llamaban a votar la Constitu-
ci6n y a exigir unas responsabilidades, y la pro-
puesta de esta ley de Defensa me sorprendi6 .
Senor Ossorio, a mi tarnbien : me sorprendi6 en
el sentido de que no la esperaba' ; me sorprendi6
la necesidad de presentarla, y asi como S. S . des-
de su escano de Diputado se encontr6 un dia ante
la necesidad de votar en giro o en contra de ells,
el Gobierno un dia se encontr6, desde sti respon-
sabilidad, en la .necesidad de presentarla o de
hallarse indefenso ante los enemigos de la Re-
publica .

Sorpresa dolorosa, necesidad dolorosa . No
supondra el Sr . Ossorio que . nosotros, los repu-
blicanos, tenemos una sensibilidad mas rugosa,
mas dura que S. S . para apreciar el juego de los
derechos politicos ; nos permitirA S . S . que ten-
gamos para ello tanta sensibilidad, una sensibili-
dad igual, y si nos hemos visto en esa necesidad
es por nuestra responsabilidad de hombres de
Gobierno y por haber tenido, por vuestra con-
fianza, el deber de velar por el mantenimiento de
la Rep6blica .

Cuando yo he- apelado antes a los votos de la
Camara, el Sr . Ossorio parece que se lamentaba
de que le habia dejado un poco al ]ado . No, se-
nor Ossorio . Nosotros estimamos todos los votos
y agradecemos aun mas aquellos votos que se nos
puedan prestar violentando un poco la convicci6n
personal ; pero creo que estamos en un regimen
parlamentario y que es de ley y es de buen juego
parlamentario que el Gobierno haga apelaci6n a
los grupos politicos que le mantienen en el Po-
der, y si el Gobierno vive sobre un regimen de
mayoria, mientras tenga una mayoria que le am-
pare, que le proteja y que le sostenga en las cues-
tiones de Gobierno que se planteen a las Cortes,
es con la mayoria parlamentaria con la que el Go-
bierno tiene que contar . Esta es la evidencia mis-
ma, Sres . Diputados, o yo no entiendo ya una iota
de to que es el regimen parlamentario .
Argumenta el Sr. Ossorio de un modo singular.

Aqui no hemos venido s61o, Sr . Ossorio, a hater
la Constituci6n y a exigir ]as responsabilidades .
Hemos venido unos a gobernar y todos a 1egislar,
y a medida que al Gobierno se le presentan di-
ficultades en su ejercicio del Poder, y a medida
que a ]as Cortes se le plantean problemas que to-
man earacter legislativo, el Gobierno jy ]as' Cor-
tes tienen, cada uno en su funci6n, que adoptar
]as resoluciones que sean pertinentes . Y un did
hemos votado la ley de Defensa de la Republics
y otro did hemos votado la ley de Responsabili-
dades ; pero hemos votado ' ademas docenas de
leyes que no tienen nada que ver con la Consti-
tuci6n, y el Gobierno funciona todos los dias sin
atenerse ni esperar a que la Constituci6n est6 pu-
blicada,

Dice -e1 Sr. Ossorio : "Yo vote la ley de Defen-
sa de la Rep6blica porque el Gobierno dijo -que
la necesitaba." Y -si no se hubiera hecho .nueva
discusi6n sobre el particular, si se hubiera giuar-
dado sitencio, . 61 nose babria levantado a pedir la
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derogaci6n de la ley. Y, cabalmente, el Sr . Osso-
rio se niega a votarla cuando nosotros pedimos
a las Cortes que nos den la manera de aplicarla
sin violar la Constituci6n . De suerte que si se hu-
biera votado la Constitucibn y el Gobierno, en un
movimiento de honradez politica, de sinceridad y
de aprecio de to que, son los deberes juridicos, no
bubiera planteado el problema, el Sr . Ossorio se
hubiera callado y no hubiera protestado contra la
aplicaci6n de la ley . Pero el Gobierno dice : re-
solvedme esta cuesti6n ; ponedla en armonia con
la Constituci6n, y el Sr. Ossorio protesta . Y la
verdad, senores, no to entiendo . (Muy bien.)

No s6 si el Sr. Ossorio ha hecho alguna ob-
servaci6n mas ; no to recuerdo . Me parece una
evocaci6n-4c6mo dir6?-incongruente la de sa-
car a relaci6n el indulto que va a conceder el Go-
bierno acomodandose a una votaci6n de ]as Cor-
tes . Nada tiene que ver el indulto concedido a de-
lincuentes vulgares u ordinarios que padecen.pri-
si6n o extinguen condena en virtud de sentencia
de los Tribunales de Justicia, con la situaci6n de
]as personas sobre las cuales ha cafdo el suave
rigor de la ley de Defensa de la Repilblica . Pre-
cisamente porque esos delincuentes ordiriarios o
vulgares no ban atentado contra la Repilblica, se-
nor Ossorio, es por to que se puede ser clemente
con elfos . iAh! Si hubieran atentado contra la Re-
publica, el Gobierno no hubiera propuesto el in-
dulto para ninguno de ellos . (Muy bien.) Porque
aqui no hemos venido a jugar al juego del rigor
ni a asustar a nadie ni a amenazar a nadie en
vano, sino a hacer un use consciente del poder
que hab6is puesto en nuestras manos; y un use
responsable y confesable v _publicable aquf y so-
metido a vuestra sanci6n . Pero cuando la ley, apli-
cada con tino, con pausa y con mesura, aunque su
senoria no to crea, y pesadas y medidas ]as cir-
cunstancias de cada caso, cae sobre una persona,
es preciso aue se sepa aue esta persona cumpli-
rA la determinaci6n del Gobierno sin apelaci6n de
hingiln Onero. Otra cosa seria una burla, un jue-
go; seria Aesprestigiar la autoridad del Poder,
cosa a que no estamos, de ninguna manera, dis-
puestos . (Muy bien.)

El Gobierno, por tanto, Sres . Diputados, dice :
esta ley sigue siendo necesaria como en 21 de
Octubre ; esta ley la examin6 el Parlamento, la
dictamin6 una Comisi6n,, se discuti6, se vot6 ; no
fa variado su texto ni un Apice ; las circunstancias
politicas tamnoco ban variado ni tin Anice, el Go-
bierno es el mismo ; ]as responsabilidades iguales ;
la funci6n debe seguir siendo identica . Y nos-
otros no hacemos mss que deciros que nos deis
el medio constifucional de seLuir defendiendo la
instituci6n republicana ; no pedimos otra *cosa . No
me explico el escrupulo de S . S . si habi6ndonos
dado su voto el 21 de Octubre para esta ley, cuan-
do no habia Constituci6n, nos to niega ahora cuan-
do la hay y cuando se somete la ley de Defensa
de la Reptiblica-precisamente a los estrictos limi-
tes del texto constitucional .

De ninguna manera se puede proponer, seno-
res Diputados, 'que esta ley de Defensa de la Re-
publica se substituya con una suspensi6n de ga-
rantias . iAh! Eso nunca.-De suerte que nosotros

pedimos to menos, y para combatir nuestra pro-
posici6n se nos ofrece to mas o se nos tienta con
to mas . De ningun modoAa suspensi6n de garan-
tfas, aun hecha con todos los limites legales ya
previstos en la Constituci6n, es mucho mas que la
ley de la Defensa de la Republica, porque sus-
pende de un modo general (Un Sr. Diputado: Cla-
ro.), de un modo impersonal, el ejercicio de to-
dos los derechos individuales . que segun la Cons-
tituci6n pueden suspenderse, en tanto que la ley
de Defensa de la Republica no es mas que una
extensi6n del poder gubernativo que recae sobre
hechos producidos y sobre personas determina-
das ; jamAs una suspensi6n de garantias que pro-
duciria un poder extraordinario en manos del Go-
bierno, pero desproporcionado a las necesidades
de la situaci6n . Nbs -ample d.ecir que si la ley de
Defensa de la Repfiblica es necesaria, la suspen-
si6n de garantias seria un atentado a la paz p6-
blica que perturbaria la conciencia republicana del
pais.

Yo, Sres . Diputados, cre6 que, despu6s de es-
tas razones, habremos convencido al Parlamento
de que no s61o no pedimos una extralimitaci6n,
sino que hemos traido, con honradez y por deber
de conciencia, un problema para que vosotros to
resolvais de acuerdo con la Constituci6n . Y en
cuanto a la urgencia de la votaci6n, nace delas
circunstancias p'lrlamentarias en que nos encon-
tramos . Es preciso votar manana la Constituci6n
definitivamente, es preciso promulgarla, es pre-
ciso publicarla en la "Gaceta" ; esto dentro de
los plazos ya marcados para la elecci6n del Pre-
sidente de la ReptIblica y la constituci6n defini-
tiva del r6oimen. De aqui nice la urgencia de In
votaci6n ; y como al votar no se ha substraido al
Parlamento ningun elemento de juicio, ni antes
ni despues, creo que el Gobierno cumple con su
deber y los Diputados no renuncian a ninm>no de
sus derechos satisfaciendo el deseo del Gobierno
aue declare que esta es una lev esencial para po-
der continuar rynhernando. (Anli-sns.)

El Sr . OSSORIO Y GALLARDO: Pido la pa-
labra .

El Sr . PRFCIT)F_NTE : La tipne S . S .
El Sr . OSSORIO Y GALLARDO : No retendr6

la atenci6n -del ConLyreso entrando en un debate,
que seria un . discreteo, sobre acusnciones de su
senoria siempre corteses v atentas. Yo me limita-
re a explicar el nor ati6 de mi pnsiciAn idenl6pica .

Cuando en 21 de Octubre votamns eca lev, no
habia Constituci6n v vosotros podinis decir-vo
no srs si con pleno fundamento pero, al menos . con
una apariencia suficientemente decorosa-mie no
teniais lepislaci6n en que apovaros para defen(ler
a la Repilblica de sus enemi!zos ; y ante aquella
necesidad baiabamos la cabeza no s61o yo, sino
otros Diputados que tenian mis mismos escrupu-
los. Pero hov tenemos Constituci6n, la vamos a
tener dentro de cinco minutos, o dentro de veinti-
cuatro horas, oue es igual, vamos a tener Cons-
tituci6n'y esa Constituci6n tiene tnrln el artefacto
necesario pare defender a la Rep6blica bov, ma-
nana y siempre ; porque si no to hemos hecho-
iqurs gran torpeza la nuestra!-~,qu6 Constituci6n
hemos inventado que no va a servir para defender
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1a propia instituci6n que va a regir? (Rumores.-
Varios Sres. Diputados : Faltan las leyes cornple-
mentarias .) Me hacen algunos acuciosos y ama-
bles companeros la observaci6n de que no hay
leyes complementarias; y 6que inconveniente ha-
bria en decir que esta ley seguira en vigor hasta
que . esas ]eyes complementarias existan? (Ruino-
res.) No os enojeis conmigo que se que no os
puedo convencer. Yo a to que me resisto es a
votar, simultaneamente, el mecanismo definitivo
que ha de subsistir para defender a la Rep6blica
y un aparato de excepci6n que demuestre que el
aparato no sirve para nada. A eso me refiero .
(Rumores v den"sciones.)

El. Sr . PRESIDENTE: ~La CAmara aprueba
esta propuesta del 0obierno, que implica la adi-
ci6n a la Constituci6n de un artfculo transitorio'

El Sr . FRANCHY ROCA: Pido la palabra .
El Sr . PRESIDENTE : La tiene S. S .
El Sr. FRANCHY .ROCA : La minoria federal,

consecuente con su actitud, hace constar que asi
como salv6 su voto al aprobarse la ley llamada
de Defensa de la Republica, vota tambi6n en con-
tra de la subsistencia de esa ley . (Los Sres. Ayu-
so, lim6nez, Barriobero y Niembro: Y nosotros.)

El Sr. PRESIDENTE : Constaran los votos de
SS . SS . Queda aprobada la propuesta .

El Sr. COMPANYS: Pido la palabra .
El Sr . PRESIDENTE : La tiene S. S .
El Sr . COMPANYS : Unicamente para recoger

unas palabras que ha pronunciado el Sr . jim6nez,
y que queden bien en claro, en el sentido de que
esta ley de Defensa de la Rep6blica no ha ser-
vido nunca para perseguir a la clase trabajadora.
(EI Sr. jim6nez : En Barcelona, si .) Se han come-
tido iniusticias y atropellos ; aqui die tendremos
de hahlar de ello . Es bien sabido que la posici6n
de la Izquierda Republicana de Cataluna no corre
pareias con el pensamiento del gobernador civil
de Barcelona, y, por si no fuera bien sabido, to
proclamo yo hoy aqui ; pero no hay que mantener
este ~confusionismo . No es por la ley de Defensa
de la Rep6blica, sino por un sentido contrario al
sentido de este momento y por una politica con-
traria al sentimiento del pueblo catalan . Como
en otra ocasi6n hablaremos de ello, yo tengo el
prop6sito, que anuncio, de hacer una interpela-
ci6n respecto a la conducta del gobernador civil
de Barcelona ; pero eso no afecta en absoluto a
la ley de Defensa de la Rep6blica, y por tanto,
nada tiene que ver con ]as palabras y pensa-
miento de las otras minorias, sino con las pro-
nunciadas por el Sr . jimenez, que me conviene
aclarar, pare fiiar nuestra situaci6n . (El Sr. Royo
Villanova Aide la valabra.)

El Sr . PRESIDENTE : Tengo que hacer cons-
tar, Sres . Diputados, que estA ya votado, asi es
que S. S., Sr . Royo Villanova, puede hablar pare
explicar el voto aue haya pensado emitir .

El Sr. ROYO VILLANOVA : Dos palabras,
motivadas por ]as que ha pronunciado mi queri-
do amigo el Sr . Presidente del Gobierno, relacio-
nadas, naturalmente, con to que yo dije al discu-
tirse la ley de Defensa de la Republica. Yo insis-
to, Sres. Diputados, en la gravedad que tiene to
que estamos haciendo en este momento. (Fuertes

ntmores.-Varlas vdces: EstA ya votadb.) Esti
votado, muy Men; pero resulta que, supongamos
que cuando haya caducado la ley de Defensa -de
la Republica hay una necesidad de Gobierno que
obliga a defender la Rep6blica; i,es que -en la
Constitucio'n no hay medios de defenderla? Lue-
go habiendo medics, prueba de que no hace falta
la -ley de Defensa de la Pep6blica (RUmores.)

A mi me interesa recoger una afirmaci6n que
ha hecho el jefe del Gobierno y es, decir que esta
ley es menos grave que to suspensi6n de garan-
tias . Yo niego eso, y to niego por to que dije de
los peri6dicos, porque repito e ~insisto en que si
se suspenden las garantias-constitucionales no se
podran suprimir arbitrariamente los peri6dicos .
(Un Sr. Diputado : No hay censura, Sr . Royo, que
es peor.) No es peor; sera peor para el p6blico,
pero no -para los que viven de los peri6dicos, no
para los -que los componen, no para los que los
venden, no para los que los reparten ; es decir,
no para los obreros .

Y nada mas. Yo ihsisto en que la Prensa estA
peor con esta lev m>e con la previa censura.

El Sr . PRESIDENTE: Aprobada esta proposi-
ci6n, que lmplica uin articulo adicional de carac-
ter transitorio, pasara este articulo aprbbado a la
Comisi6n para que to inserfe en la totalidad del
proyecto, v es indispensable, como ha hecho no-
tar-el Sr. Presidente del Gobierno, que la votaci6n
definitiva de la ley constitucional se aplace hasta
el dia de manana .

Ten~ro que hacer constar que ello no implica
la variaci6n mas minima (aparte esta) en el Man
1)arlamentario de la semana . Manana se verifica-
ra is votaci6n definitive : auedarA promulaada la
lev fundamental de la RelAblica, y en el mismo
die de manana sera nublicada en un extraordina-
rio de la "Gaceta" . El iueves es el die senalado
-lo repito aqui pare que queden bien enterados
todos los Sres . Diputados-pare la elecci6n del
Presidente de la Republica, y el viernes, sepun el
plan conven1do, vendrA el Presidente de la Rep6-
blica a la Camera a vrestar su promesa .

Se suspende la discusi6n ."

Previa la venia- del Sr . Presidente, subi6 a 1a
tribuna el Sr. Ministro de Comunicaciones y lev6
un proyecto de ley de Bases pare la organitiaci6n
de los servicios de Telecomunicacit (Vase el
An6ndice 2.0 a este Diario.), anunciandose por el
Sr . Secretario (Del Rio) que dicho provecto pa-
saria a la Comisi6n permanente de Comuniea-
ciones .

ORDEN DEL DIA

Se leyeron y, previa declaraci6n de hallarse
conformes con to acordado, quedaron aprobados
definitivamente, los siguientes proyectos de ley :
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Aprobando y ratificando varios decretos del
Ministerio de lnstrucci6n publica, dictados por el
Gobierno provisional de la Rep6blica, en to que
respecta a los de 22 de Ayo y 3 y 7 de Julio, re-
ferentes al patrimonio artistico nacional .

Modificando el apartado primero, art . 3 .0, de
la ley de 13 de Noviembre 61timo ; y

Concediendo una pensi6n de 1 .500 pesetas
anuales a dofia Maxima Blanco y BArcena .

El Sr . PRESIDENTE : Orden del dia para ma-
nana : Los asuntos pendientes .

Se levanta la sesi6n."
Eran ]as ocho y cincuenta minutos .
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